

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
< 50,000	KORNEUBURG	ΑΥΣΤΡΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΣΧΕΔΙΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ	Συμμετοχή στην ανάπτυξη των οραμάτων, ένα γενικό σχέδιο με μέτρα εφαρμογής και μια συμφωνία συνεργασίας για την μελλοντική αστική ανάπτυξη	" <b>Masterplan Korneuburg 2036</b> " <b>μέτρα εφαρμογής αστικής ζωής:</b> Στρατηγική για την αστική ανάπτυξη της πόλης Korneuburg που στηρίζεται στην συνεργασία μεταξύ πολιτών και δημοτικών κυβέρνησης. Η πρακτική περιλαμβάνει περισσότερα από 100 μέτρα εφαρμογής για εννέα τομείς της αστικής ζωής όπως ο πολεοδομικός σχεδιασμός, η οικονομία, η εκπαίδευση, η μετακινήσεις, η ενέργεια, η συμμετοχή και η επικοινωνία, τα κοινωνικά ζητήματα, ο ελεύθερος χρόνος και η ποιότητα ζωής, καθώς και ο πολιτισμός. Μια ευρεία συμμετοχική διαδικασία όπου οι πολίτες, οι εκπρόσωποι του δήμου και οι εξωτερικοί εμπειρογνώμονες και επιστήμονες ανέπτυξαν έναν κοινό προσανατολισμό για τη μελλοντική ανάπτυξη των πόλεων. Η πόλη Ghent για να αντιμετωπίσει τον <b>αυξανόμενο αριθμό προσφύγων</b> δημιούργησε μια ομάδα η οποία επιταχύνει τη διαδικασία ενσωμάτωσης και ένταξης των προσφύγων στην κοινωνία. Από την στιγμή που φτάνουν οι αιτούντες άσυλο, έρχονται σε επαφή με ειδικούς φορείς και οργανισμούς ώστε να έχουν άμεσα την δυνατότητα να παρακολουθήσουν γλωσσικά μαθήματα, να απασχοληθούν εθελοντικά σε κάποια εργασία καθώς και να δραστηριοποιηθούν σε ψυχαγωγικά προγράμματα. Οι πρόσφυγες εντάσσονται κοινωνικά και οικονομικά και συνεισφέρουν στην πόλη με τις δεξιότητες και τα ταλέντα τους. Για να συντονιστεί αυτή η πρακτική δημιουργήθηκε μια <b>Ειδική Ομάδα</b> που περιλαμβάνει όλους όσους μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του αυξανόμενου αριθμού των μεταναστών. Πρόκειται για μια συνεργασία μεταξύ των δημοτικών αρχών, των πολιτών και όλων των ειδικών φορέων και οργανισμών.	Integrated Urban Development, Local Economic Development, Participation, Urban Planning
> 250,000	GHENT	ΒΕΛΓΙΟ	Ένταξη	Αλληλεγγύη στους πρόσφυγες	Μια πιο ενεργή προσέγγιση για την υποδοχή των προσφύγων, ξεκινώντας την διαδικασία από την πρώτη μέρα	Οι δραστηριότητες του <b>Pop-up-to-Date</b> περιστρέφονται γύρω από τη μετατροπή των κενών εμπορικών ακινήτων στις υποτιμημένες εμπορικές περιοχές ως εφελτήριο για δημιουργική επιχειρηματικότητα. Μια καινοτόμος λύση για τη μετατροπή των υποβαθμισμένων γειτονιών σε ζωντανές συνοικίες της πόλης και σε έναν ζωηρό άξονα δημιουργικότητας. Σε αυτό το έργο, η τοπική κυβέρνηση σε συνεργασία με τις ΜΚΟ εκμισθώνουν τα άδεια ακίνητα και αφού τα ανακαινίσουν τα επικοινωνούν σε δημιουργικούς επιχειρηματίες. Κατόπιν αξιολογείται η κερδοφορία της επιχειρήσης και παρέχεται καθοδήγηση όπου θεωρείται σκόπιμο.	Inclusion, Migrants
> 250,000	ANTWERP	ΒΕΛΓΙΟ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ	Έξυπνη σύνδεση μεταξύ των πληροφοριών και του αστικού σχεδιασμού, προκειμένου να δημιουργηθούν μικτές αστικές κοινωνίες που θα υιοθετηθούν από τους πολίτες και τους εταίρους	Η Αμβέρσα επενδύει σε μια έξυπνη στρατηγική πόλης και προσπαθεί να αποτελέσει μια " <b>πεζοδρομημένη πόλη</b> " με υψηλής ποιότητας γειτονιές. Για να γίνει αυτό, χρησιμοποιεί μια "αστική σάρωση δεδομένων" η οποία χαρτογραφεί τις ανάγκες, τα προβλήματα και τις ευκαιρίες μέσα από γεωργαφικά και οικονομικά δεδομένα με στόχο στην οικοδόμηση μιας καλύτερης πόλης για όλους τους πολίτες. Το αποτέλεσμα της μελέτης αυτής είναι η δημιουργία πράσινων χώρων, σχολείων, βρεφονηπιακών σταθμών και αθλητικών εγκαταστάσεων.	Integrated Urban Development, City Management, Digital Transitions, Participation, Urban Mobility, Urban Planning
> 250,000	ANTWERP	ΒΕΛΓΙΟ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ	Από άδειο.. γεμάτο: δημιουργικές επιχειρήσεις ως <i>σπόροι αλλαγής σε γόνιμα εδάφη</i> των υπο-αστικών εμπορικών περιοχών	Η πόλη της Dupnitsa δημιούργησε 15 κτίρια που παρέχουν 150 σύγχρονες κατοικίες σε τουλάχιστον 460 κοινωνικά και οικονομικά μειονεκτούντες πολίτες σε μια περιοχή όπου το 90% του πληθυσμού είναι Ρομά. Για να βελτιώσουν περαιτέρω τις συνθήκες διαβίωσής τους, η πόλη δημιούργησε ένα νέο <b>κοινοτικό κέντρο παροχής συμβουλών</b> , επανεκπαίδευσης, επαγγελματικού προσανατολισμού, στέγασης, για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Στόχος είναι οι δικαιούχοι να βρουν μόνιμες θέσεις εργασίας έτσι ώστε να μπορούν να διατηρούν τις κατοικίες στις οποίες στεγάζονται, να πληρώνουν το ενοίκιο και να παρέχουν καλύτερη ποιότητα ζωής στις οικογένειές τους.	Economy, Entrepreneurship & Smes, Jobs And Skills, Urban Renewal
< 50,000	DUPNITSA	ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ	Ένταξη	Ένα σπίτι για όλους	Κοινωνική στέγαση & ήπια μέτρα για την βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ευάλωτων ομάδων	Από το 1998 η πόλη σερβίρει <b>καθημερινά γεύματα στα σχολεία</b> τα οποία είναι 100% από τοπικά και βιολογικά προϊόντα. Αυτό έχει επιτευχθεί με τη δημιουργία ενός δημοτικού αγροκτήματος όπου καλλιεργούνται βιολογικά λαχανικά και φρούτα και καλύπτουν έτσι το 85% των αναγκών των τριών σχολείων (1000 γεύματα την ημέρα). Με την χρήση της βιολογικής παραγωγής και της τοπικής ανάπτυξης των γεωργικών τροφίμων, το έργο έχει ισχυρή περιβαλλοντική διάσταση. Το έργο είναι καλά ενσωματωμένο στη συνολική στρατηγική της πόλης προσφέροντας κοινωνική ένταξη μέσω της οικονομικής δραστηριότητας. Τέλος έχει βελτιωθεί η δημόσια υγεία των κατοίκων της πόλης, αφού παιδιά και γονείς εκπαιδεύονται σε σωστές και υγιεινές διατροφικές συνήθειες.	Inclusion, Disadvantaged Neighbourhoods, Education, Housing, Job & Skills, Roma
< 50,000	MOUANS-SARTOUX	ΓΑΛΛΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ	Μια βιώσιμη πρωτοβουλία για μια εδαφική πολιτική στον τομέα των γεωργικών προϊόντων διατροφής	Από το 2016, το Bordeaux διεξάγει μια <b>έρευνα</b> που στοχεύει να ρίξει φως σε δράσεις αποτελεσματικής εταιρικής σχέσης μεταξύ των Ευρωπαϊκών πόλεων. Στο σημερινό κλίμα, καθίσταται όλο και περισσότερο αναγκαίο να συγκεντρωθούν οι υπηρεσίες, οι εγκαταστάσεις και οι πόροι των πόλεων με σκοπό την μεταξύ τους συνεργασία. Η προσέγγιση αυτή <b>μελετά τις δυνατότητες και τις αδυναμίες της εκάστοτε περιοχής</b> και εξετάζει ποικίλα αλληλένδετα θέματα: το περιβάλλον (υδάτινοι πόροι, φυσικά αποθέματα κ.λπ.), την οικονομία (συνδέσεις μεταξύ κεντρικών γραφείων και υποκαταστημάτων, διπλώματα ευρεσιτεχνίας, εξαγωγές κ.λπ.) ή κοινωνικούς παράγοντες (μετανάστευση κατοικιών, υπηρεσίες κοινής ωφελείας και δημόσιες εγκαταστάσεις κλπ. ). Στόχος είναι να προωθηθούν στρατηγικές που θα επιφέρουν την εξέλιξη των πόλεων και των γειτονιών.	Enviroment, Education, Food,Local Economic Development, Urban-Rural
50,000 < X < 250,000	BORDEAUX	ΓΑΛΛΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	Ο Άτλαντας των Μητροπολιτικών Χώρων	Ένας άτλαντας αλληλεξάρτησης και διασυνδέσεων, με σκοπό την εφαρμογή αποτελεσματικών εταιρικών σχέσεων σε όλη την επικράτεια	Η Roissy Pays de France θέσπισε μια πολυετή στρατηγική (2014-2020), μια ολοκληρωμένη και εδαφική επένδυση που βασίζεται στην ψηφιακή ανάπτυξη, προκειμένου να ενισχύσει την κοινωνική συνοχή της επικράτειάς και να αντιμετωπιστεί η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός. Στόχος είναι η δημιουργία επιχειρηματικών και ψηφιακών δράσεων, η ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων των επιχειρήσεων και των κατοίκων και η κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη. <b>Μια εκπαιδευτική πρωτοβουλία</b> που συμβάλλει στην ανάπτυξη της αυτονομίας και της ψηφιακής ευαισθητοποίησης μέσω εκπαιδευτικών δράσεων και η οποία απασχολεί τους νέους με ακαδημαϊκές και επαγγελματικές δυσκολίες στην εκτέλεση αποστολών γενικού ενδιαφέροντος, σε πνεύμα τοπικής συνεργασίας και ανάπτυξης. Βιώσιμη αστική διαβίωση: <u>Στο επίπεδο των πολιτών</u> : Ενθαρρύνεται η αυτονομία των εκπαιδευομένων με προγράμματα ψηφιακής διδασκαλίας σε συνεργασία με ΜΚΟ και υπηρεσίες τοπικής αυτοδιοίκησης <u>Σε εδαφικό επίπεδο</u> : Ενδυνάμωση των τοπικών ΜΚΟ και δημόσιες δράσεις μέσω ψηφιακών σχεδίων επικοινωνίας. Παροχή συμμετοχικών εργαλείων και λύσεων σε προγράμματα δημόσιου και γενικού ενδιαφέροντος. <u>Σε επίπεδο διακυβέρνησης</u> : Ανάπτυξη μιας ένωσης εκπαιδευομένων / αποφοίτων για την προώθηση της αυτοδιοίκησης με προγράμματα στον τομέα της εκπαίδευσης, της επαγγελματικής ένταξης και του προσανατολισμού.	Integrated Urban Development, Urban -Rural, Urban Planning, Cross-Border Cooperation, Research & Innovation
> 250,000	ROISSY PAYS DE FRANCE	ΓΑΛΛΙΑ	Ένταξη	Ψηφιακή αστική στρατηγική	Ένα ψηφιακό εργαστήριο για να εφοδιάσει τους μαθητές με ψηφιακές δεξιότητες	Η Roissy Pays de France θέσπισε μια πολυετή στρατηγική (2014-2020), μια ολοκληρωμένη και εδαφική επένδυση που βασίζεται στην ψηφιακή ανάπτυξη, προκειμένου να ενισχύσει την κοινωνική συνοχή της επικράτειάς και να αντιμετωπιστεί η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός. Στόχος είναι η δημιουργία επιχειρηματικών και ψηφιακών δράσεων, η ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων των επιχειρήσεων και των κατοίκων και η κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη. <b>Μια εκπαιδευτική πρωτοβουλία</b> που συμβάλλει στην ανάπτυξη της αυτονομίας και της ψηφιακής ευαισθητοποίησης μέσω εκπαιδευτικών δράσεων και η οποία απασχολεί τους νέους με ακαδημαϊκές και επαγγελματικές δυσκολίες στην εκτέλεση αποστολών γενικού ενδιαφέροντος, σε πνεύμα τοπικής συνεργασίας και ανάπτυξης. Βιώσιμη αστική διαβίωση: <u>Στο επίπεδο των πολιτών</u> : Ενθαρρύνεται η αυτονομία των εκπαιδευομένων με προγράμματα ψηφιακής διδασκαλίας σε συνεργασία με ΜΚΟ και υπηρεσίες τοπικής αυτοδιοίκησης <u>Σε εδαφικό επίπεδο</u> : Ενδυνάμωση των τοπικών ΜΚΟ και δημόσιες δράσεις μέσω ψηφιακών σχεδίων επικοινωνίας. Παροχή συμμετοχικών εργαλείων και λύσεων σε προγράμματα δημόσιου και γενικού ενδιαφέροντος. <u>Σε επίπεδο διακυβέρνησης</u> : Ανάπτυξη μιας ένωσης εκπαιδευομένων / αποφοίτων για την προώθηση της αυτοδιοίκησης με προγράμματα στον τομέα της εκπαίδευσης, της επαγγελματικής ένταξης και του προσανατολισμού.	Inclusion, Digital Transitions, Education, Jobs And Skills, Participation, Social Innovation

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	GRAND PARIS MÉTROPOLIS	ΓΑΛΛΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ;	"Ας επανεφεύρουμε την Μητρόπολη - το Μεγάλο Παρίσι " Η πρόσκληση υποβολής προτάσεων συγκεντρώνει τοπικούς φορείς που θα σχεδιάσουν τις μητροπολιτικές περιοχές	" <b>Ας επανεφεύρουμε τη Μητρόπολη του Παρισιού</b> " μια πρόκληση να βρεθούν λύσεις για την ανάπτυξη της γης και την προσέλκυση επενδυτών. Το 2016 ξεκίνησε η πρόσκληση που φέρνει την κυβέρνηση, τους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς στην αναζήτηση έργων για μια καινοτόμο, βιώσιμη, ενωμένη και ευφυούς μητρόπολη με στόχο την αειφόρο αστική ανάπτυξη. Η πρόκληση περιελάμβανε δύο φάσεις: πρώτον, οι δημάρχοι πρότειναν δημόσιες εκτάσεις και περιοχές που χρειάζονταν μετασχηματισμό. Μετά τις επισκέψεις σε αυτούς τους χώρους και τις διαβουλεύσεις με τους ντόπιους, οι εταιρείες του ιδιωτικού τομέα υπέβαλαν καινοτόμα έργα για την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική μεταμόρφωση των τόπων. Τον Μάρτιο του 2017, 164 από τα 420 έργα είχαν ολοκληρωθεί με επίκεντρο 57 τοποθεσίες, εκ των οποίων τα 27 αφορούν μελλοντικούς σταθμούς του μετρό. Τα έργα αυτά απασχολούν περισσότερες από 326 καινοτόμες νεοσύστατες επιχειρήσεις, μικρές-μεσαίες επιχειρήσεις και οργανισμούς. Συνολικά, 6,4 δισ. Ευρώ θα εισπραχθούν από τις εταιρείες που θα απασχοληθούν στα έργα που θα γίνουν τα επόμενα χρόνια.	Economy, Abandoned Spaces, City Branding, City Management, Culture & Heritage, Urban Renewal, Local Economic Development, Food
> 250,000	EUROMETROPOLIS STRASBOURG	ΓΑΛΛΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΌΛΟΙ ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ	Χάρτης για τη διαχείριση των χώρων πρασίνου με φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο	Το Στρασβούργο εργάζεται σταθερά για τη <b>βελτίωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων</b> και την προώθηση της <b>βιοποικιλότητας</b> . Η δράση "Όλοι ενωμένοι για περισσότερη βιοποικιλότητα", που δρομολογήθηκε το 2012, αποτέλεσε ένα ακόμη βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Οι ενδιαφερόμενοι φορείς έχουν να επιλέξουν μεταξύ των 6 κατηγοριών: "Η διατήρηση του περιβάλλοντος" ισοδυναμεί με την εγκατάλειψη της χρήσης φυτοφαρμάκων, "Εξοικονόμηση ενέργειας και πόρων" σημαίνει μείωση της ρύπανσης των υδάτων από τις γεωργικές δραστηριότητες, "Προστασία της τοπικής βιοποικιλότητας" με φύτευση συγκεκριμένων τοπικών καλλιιεργειών για την ενίσχυση των μελισσών και "Προστασία - ανάπτυξη του οικοσυστήματος" με την δημιουργία πράσινων κτιρίων. Όλες αυτές οι ενέργειες βελτιώνουν τη βιοποικιλότητα και δημιουργούν ένα ισχυρό οικολογικό δίκτυο.	Environment, Air Quality, Energy Efficiency, Low Carbon, Health
> 250,000	PARIS	ΓΑΛΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ	Οι πολίτες αποφασίζουν για τα σχέδια που έχουν καταρτιστεί για αυτούς και από αυτούς	<b>Ο συμμετοχικός προϋπολογισμός</b> ζητά από τους ανθρώπους να βρουν λύσεις στα προβλήματα της γειτονιά τους. Η διαδικασία με 4 κύρια βήματα. Πρώτον, σε μια ψηφιακή πλατφόρμα συγκεντρώνονται οι προτάσεις των έργων . Δεύτερον, οι δημόσιοι υπάλληλοι μελετούν τη σκοπιμότητα και αξιολογούν το κόστος για κάθε έργο. Το τρίτο στάδιο αφορά την επιλογή των έργων και τέλος, η πόλη εφαρμόζει τα βραβευμένα έργα. Ο συμμετοχικός προϋπολογισμός του Παρισιού συμβάλλει στην βιώσιμη αστική διαβίωση δεδομένου ότι είναι μια μεγάλη έκκληση των κατοίκων της πόλης και βασίζεται σε μια ολοκληρωμένη και συμμετοχική προσέγγιση. Ο συμμετοχικός προϋπολογισμός είναι σε λειτουργία από το 2014 και έχει προσφέρει 416 έργα, όπως νέοι δημόσιοι κήποι, ανακαινισμένα σχολεία, πεζοδρόμια, αθλητικές εγκαταστάσεις, χώρους στέγασης κ.λπ	Governance, City Management, Participation
< 50,000	ALTENA	ΓΕΡΜΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΣΕ ΠΟΛΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΚΜΑΖΟΥΝ	Συνεργασία με την κοινωνία των πολιτών για να αντιστραφεί η φθίνουσα πορεία των μικρών και μεσαίου μεγέθους πόλεων	Μετά το κλείσιμο των τοπικών βιομηχανιών και την μείωση του πληθυσμού της Altena, η πόλη οδηγήθηκε στην παρακμή. Για να αντιμετωπιστεί αυτή η δυσμενής κατάσταση η Altena ακολουθεί στρατηγικές που στηρίζονται στους δικούς της πόρους και δημιουργούν <b>ευκαιρίες για τη βελτίωση των κοινωνικοοικονομικών και περιβαλλοντικών συνθηκών</b> . Αυτό περιλαμβάνει τη δημιουργία ευκαιριών για ουσιαστική αμειβόμενη και μη αμειβόμενη εργασία, την αντιμετώπιση της υποβάθμισης του περιβάλλοντος, τη μείωση των οικονομικών υποχρεώσεων για τους δημόσιους οργανισμούς, τη διασφάλιση βασικών υπηρεσιών, την ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας και την ένταξη εύαλτων μελών της κοινωνίας. Η Altena παρέχει μια πλούσια μελέτη πρακτικών για το πώς γίνεται αυτό και πώς αυτές οι παρεμβάσεις μπορούν να συλλάβουν και τελικά να αντιστρέψουν την παρακμή. Οι ενέργειες που ακολουθούνται αφορούν: την αναδιάρθρωση των δημόσιων φορέων και υπηρεσιών, την οικονομική αναζωογόνηση, στην ανάπτυξη του εθελοντισμού και τέλος στην ενσωμάτωση των προσφύγων.	Integrated Urban Development, Local Economic Development, Urban Renewal, Urban Planning
50,000 < X < 250,000	CHEMNITZ	ΓΕΡΜΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΤΕΓΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ ΠΟΥ ΜΙΚΡΑΙΝΟΥΝ	Αναπαλαίωση των κατεστραμμένων ιστορικών πολυκατοικιών συνδέοντας τους ιδιοκτήτες, τους επενδυτές, τους χρήστες και τις δημόσιες αρχές	Το Chemnitz προσφέρει λύσεις σε ένα από τα πιο πιεστικά ζητήματα που αντιμετωπίζει η πόλη: το μεγάλο αριθμό των εγκαταλελειμμένων και ετοιμόρροπων ιστορικών κτιρίων που εγκαταλείφθηκαν μετά τη δεκαετία του '90. Ο δήμος του Chemnitz σε συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς <b>αναπαλαιώνουν και ανακαινίζουν τα κτίρια</b> που στέκονται ερειπωμένα σε διάφορες γωνιές της πόλης. Το έργο αξιοποιεί τις υπάρχουσες αστικές δομές και βοηθά στην εξοικονόμηση πόρων αντί να προωθεί την επέκταση των προαστίων. Επιπλέον, οι γειτονιές ανανεώνονται και αναβαθμίζονται καθώς τα κτίρια χρησιμοποιούνται ως κατοικίες για οικογένειες, ηλικιωμένους ή περιθωριοποιημένες ομάδες. Μέχρι στιγμής 40 κτίρια είναι έτοιμα για κάθε είδους χρήση ενώ 140 κτίρια βρίσκονται στο στάδιο μελέτης.	Integrated Urban Development, Abandoned Spaces, Housing, Urban Renewal
50,000 < X < 250,000	PFORZHEIM	ΓΕΡΜΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ	Χρησιμοποιώντας την τέχνη, το πράσινο και τους πολίτες για την ανάδειξη των αστικών περιοχών	Η πόλη του Pforzheim ακολούθησε μια ολοκληρωμένη και συμμετοχική προσέγγιση για την <b>ανανέωση των αστικών περιοχών</b> και για να γίνει το περιβάλλον διαβίωσης πιο ευχάριστο. Με πρωτοβουλία των κατοίκων και με τη βοήθεια ενός τοπικού καλλιτέχνη δημιουργήθηκε ένα γλυπτό από δέντρα. Η διοίκηση της πόλης είναι υπεύθυνη για τον καθορισμό των χώρων που θα τοποθετηθούν τα γλυπτά, τη φύτευση των δέντρων, τον φωτισμό, οι πολίτες αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη φροντίδα των δέντρων και των γλυπτών και οι ιδιωτικές εταιρείες από ολόκληρη η πόλη προσφέρουν την απαραίτητη χρηματοδότηση. Μέσα από την δράση αυτή οι κάτοικοι συμμετεχουν ενεργά στην αναβάθμιση των γειτονιών τους, φυτεύονται δέντρα που συμβάλλουν στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής με αποτελέσμα τη βιώσιμη αστική διαβίωση. Το έργο σχεδιάζεται συνειδητά σε μακροχρόνια βάση, με την αντικατάσταση των υφιστάμενων έργων τέχνης από καινούργια ανά τριετία.	Inclusion, Culture & Heritage, Participation, Urban Renewal
> 250,000	MUNICH	ΓΕΡΜΑΝΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΕΥΦΥΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ	Προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον μεταφορικών μέσων και μείωση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων - και συνεπώς των εκπομπών CO2 - εντός της πόλης	Το πρόγραμμα διαχείρισης της κινητικότητας του Μονάχου εστιάζεται στην <b>προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον μεταφορών και στη μείωση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων</b> (και συνεπώς των εκπομπών CO2) στην πόλη. Το πρόγραμμα προωθεί δράσεις που επιφέρουν τη μείωση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων στην πόλη. Πρόκειται για ένα σχέδιο ευαισθητοποίησης με μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στη συμπεριφορά κινητικότητας των πολιτών. Αυτό γίνεται μεσα από δράσεις που λαμβάνουν χώρα στα σχολεία της πόλης και έχουν στόχο να διαμορφώσουν μια φιλική προς το περιβάλλον στάση όσων αφορά την μετακίνηση των κατοίκων στην πόλη. Για παράδειγμα, το πρόγραμμα "WALKING BUS" συνοδεύει τα παιδιά του σχολείου στην πορεία τους από και προς το σχολείο, ενώ το πρόγραμμα "ON THE BIKES - READY GO!" μαθαίνει στα παιδιά ασφαλή ποδηλασία.	Environment, Air Quality, Energy Efficiency, Low Carbon, Urban Mobility

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	HAMBURG	ΓΕΡΜΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΞΗ	ΝΑ ΒΡΕΘΟΥΝ ΧΩΡΟΙ ΣΤΕΓΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ	Με σκοπό να διευκολύνει τη συμμετοχή του κοινού στην παροχή στέγασης για τους πρόσφυγες	Η πόλη του Αμβούργου με την συμμετοχή των πολιτών της βρίσκει <b>λύσεις και χώρους στέγασης στον μεγάλο αριθμό των προσφύγων</b> που δέχεται τα τελευταία χρόνια. Η πρακτική υποστηρίζει την βιώσιμη αστική διαβίωση με την επίλυση των πιεστικών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν τόσο οι πρόσφυγες όσο και οι πόλεις. Με την άμεση συμμετοχή των κατοίκων εξασφαλίζει την διαμονή σε αστικές γειτονιές και μειώνει τον κοινωνικό αποκλεισμό τοποθετώντας τις κοινότητες των προσφύγων. Το έργο συνδυάζει ποιοτικές και ποσοτικές μεθόδους αστικής ανάπτυξης, καινοτόμων τεχνολογιών πληροφορικής και συμμετοχικών προσεγγίσεων και συνδέει της διοικητικές αρχές της πόλης, τα πανεπιστήμια και τους πολίτες.	Inclusion, Housing, Migrants, Minorities, Participation, Research & Innovation
50,000 < X < 250,000	AALBORG	ΔΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ	Το σαφές όραμα και η συμμετοχική προσέγγιση είναι πιο σημαντική από ένα γενικό σχέδιο ανανέωσης των πόλεων	Η <b>τοπική συνεργασία</b> είναι το κλειδί στο μοντέλο που υποβλήθηκε από τον Δήμο του Aalborg. Με την συνεργασία του δήμου, των τοπικών φορέων και των επενδυτών, αναβαθμίστηκαν δύο γειτονιές της πόλης που δεν θεωρούνταν ελκυστικές κατοικήσιμες περιοχές. Η διαδικασία ξεκίνησε από έναν διαγωνισμό βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. Η πρώτη γειτονιά ανέπτυξε μια στρατηγική για την συνδέση της με την υπόλοιπη πόλη, αυξάνοντας τις δημόσιες συγκοινωνίες, και δημιουργώντας ποδηλατόδρομους. Το έργο στην δεύτερη γειτονιά αφορούσε τη βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος για την καθημερινή ζωή των κατοίκων του και την δημιουργία ενός τοπικού κέντρου αγοράς για ολόκληρη τη γειτονιά. Και στις δύο περιπτώσεις οι δραστηριότητες απαιτούν την ενεργό συμμετοχή των κατοίκων που ζούν στις γειτονιές.	Integrated Urban Development, City Branding, Participation, Urban Planning
> 250,000	AARHUS	ΔΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΩΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ	Χρησιμοποιώντας άδεια κτίρια και τον πολιτισμό ως διαμεσολαβητή, δημιουργούνται λύσεις σε πολύπλοκες προκλήσεις μεταξύ των πολιτών και του δήμου	Από το 2013, πόλη του Aarhus συμβάλλει σε ενέργειες που οδηγούν τους πολίτες της σε έργα που επιφέρουν την βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Οι πολίτες συμμετέχουν στις δραστηριότητες της πόλης μέσω μιας κοινότητας που έχει αναπτυχθεί και έχει στόχο την επίλυση θεμάτων όπως η ένταξη και η ανεργία των νέων. Έχοντας αξιοποιήσει ένα κενό κτίριο ως <b>κοινοτικό κέντρο νεότητας</b> , το προσωπικό του δήμου - που εργάζεται στο κέντρο -κατευθύνει τους νέους στα πρώτα βήματα της ενήλικης ζωής τους. Οι νέοι γίνονται ενεργοί πολίτες καθώς τους ζητείται να βρουν λύσεις στα καθημερινά αστικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες. Ως αποτέλεσμα, οι νέοι είναι καλύτερα προετοιμασμένοι να αναλάβουν την ευθύνη για τη ζωή τους και να συμμετάσχουν στην κοινωνία σε ισότιμη βάση με τους άλλους. Η δράση αυτή έχει αρκετά πλεονεκτήματα για την πόλη και πιο συγκεκριμένα: 1) ανακαίνιση και αναβάθμιση των παλιών και κενών κτιρίων για την αξιοποίησή τους ως κέντρα νεότητας 2) καθοδήγηση και οργάνωση των νέων μέσω των δημοτικών φορέων, των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και 3) γνώση των φυσικών χώρων της πόλης που έχει ως αποτέλεσμα την χρήση αναξιοποίητων πόρων.	Integrated Urban Development, Abandoned Spaces, Culture & Heritage, Participation, Urban Renewal
> 250,000	AARHUS	ΔΑΝΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΟΙ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΟΙ ΗΓΟΥΝΤΑΙ	Ένα πείραμα που προκαλεί το παραδοσιακό σύστημα κοινωνικής πρόνοιας και ενδυναμώνει τους μακροχρόνια άνεργους στις προσπάθειές τους να βρουν ή να δημιουργήσουν μια δουλειά	Ο Δήμος του Aarhus πειραματίζεται με μοντέλα αυτοχρηματοδότησης σε δραστηριότητες που βοηθούν τους μακροχρόνια άνεργους να βρουν ή να δημιουργήσουν μια θέση εργασίας. Το σχέδιο στοχεύει να βοηθήσει τους <b>μακροχρόνια άνεργους να ξεφύγουν από την ανεργία</b> - κάτι που αποτελεί οικονομικό όφελος για την κοινωνία αλλά και κοινωνικό, συναισθηματικό και οικονομικό όφελος για τους πολίτες. Στόχος είναι να χρηματοδοτηθούν 100 άνεργοι με 50.000 κορώνες (6.700 ευρώ) με σκοπό να βρουν ή να δημιουργήσουν μια θέση εργασίας.	Economy, Jobs And Skills, Social Innovation
> 250,000	GRAND GENÈVE	ΕΛΒΕΤΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΜΟΝΤΕΛΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΓΙΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΥΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ	Διαχείριση βιώσιμων έργων στη διασυνοριακή διακυβέρνηση με την συμμετοχή αστικών μοντέλων	Η μητρόπολη Grand Genève είναι μια πόλη που πατάει σε δύο χώρες, Ελβετία και Γαλλία με διαφορετικά νομοθετικά, πολιτικά και κοινωνικά μοντέλα. Δεδομένου ότι η κατάσταση αυτή καθιστά δύσκολη την ανάπτυξη κοινών πολιτικών, δημιουργήθηκε η <b>Τοπική Ένωση για τη διασυνοριακή συνεργασία</b> που αποτελείται από εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών, προκειμένου να αναπτυχθούν και να οικοδομηθούν έργα πολεοδομικού σχεδιασμού. Η ανταλλαγή ιδεών και η συνεργασία όσων εδρεύουν σε αυτή την κοιτίδα της οικονομικής ανάπτυξης είναι το κλειδί της επιτυχίας. Χάρη σε αυτή τη μέθοδο δημιουργήθηκαν λωρίδες προτεραιότητας στους δρόμους της πόλης, υλοποιούνται αστικά έργα κοντά στους σιδηροδρομικούς σταθμούς, τα λεωφορεία εκτελούν διασυνοριακά δρομολόγια, γίνεται ανάπτυξη της περιοχής κατά μήκος των ποταμών και γενικά οικοδομείται ένα βιώσιμο αστικό περιβάλλον.	Integrated Urban Development, Cross-Border Cooperation, Urban Planning
50,000 < X < 250,000	ΠΕΙΡΑΙΑΣ	ΕΛΛΑΔΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	Η "Μπλε Ανάπτυξη" είναι μια πρωτοβουλία για την υποστήριξη των νεοσύστατων επιχειρήσεων και της βιώσιμης επιχειρηματικότητας στη ναυτιλιακή οικονομία	Το 2014, η πόλη του Πειραιά δημιούργησε το <b>"BlueGrowth"</b> , έναν <b>πρότυπο διαγωνισμό καινοτομίας για την ναυτιλιακή οικονομία (Blue Economy)</b> σε επίπεδο ΕΕ, με στόχο την ενίσχυση των παραδοσιακών οικονομικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη ναυτιλιακή οικονομία και με καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες. Μέσω μιας πρόσκλησης υποβολής προτάσεων, η πρωτοβουλία "BlueGrowth" έχει στόχο να εμπνεύσει και να βοηθήσει τους νέους επιχειρηματίες να εφαρμόσουν καινοτόμες ιδέες και να αναπτύξουν θέσεις εργασίας και υπηρεσίες σχετικές με τους θαλάσσιους πόρους και τους πόρους του γλυκού νερού. Το "BlueGrowth" περιλαμβάνει 4 στάδια: την υποβολή προτάσεων, την αξιολόγηση των προτάσεων, την επιβράβευση των διακριθέντων καθώς και ένα πρόγραμμα υποστήριξης 6 μηνών για την υλοποίηση της πρότασης. Οι εκδηλώσεις δικτύωσης πραγματοποιούνται συνεχώς, με στόχο τον προσδιορισμό επιχειρηματικών ιδεών, την προώθηση της "BlueGrowth", την προσέλκυση χορηγών και άλλων ενδιαφερομένων. Η επιτυχημένη συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερόμενων φορέων αποτελεί βασικό πλεονέκτημα της πρωτοβουλίας "BlueGrowth" που παρέχει την ευκαιρία να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, νέες επιχειρήσεις και να αναπτυχθούν και να εξελιχθούν οι υπάρχουσες. Τα αποτελέσματα είναι ήδη ορατά μέσα από την επιβράβευση σε διεθνές επίπεδο, των 10 νεοσύστατων επιχειρήσεων που προσέφεραν νέες θέσεις εργασίας.	Economy, Capacity Building, Knowledge Economy, Local Economic Development, Entrepreneurship & Smes
50,000 < X < 250,000	ΗΡΑΚΛΕΙΟ	ΕΛΛΑΔΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΞΥΠΝΗ ΠΟΛΗ	Εφαρμογή πρακτικών έξυπνων πόλεων μέσω διεπιστημονικής συνεργασίας	Η πόλη του Ηρακλείου, έχει αναπτύξει ένα στρατηγικό σχέδιο που περιλαμβάνει τρεις πυλώνες: την "Έξυπνη Πόλη", την "Δυνατή Πόλη" και την "Πολιτιστική-Τουριστική Πόλη". Η δράση <b>"Ηράκλειο: Έξυπνη πόλη"</b> , περιλαμβάνει μια καλή πρακτική που αναπτύχθηκε από τον δήμο σε συνεργασία με τους κυριότερους ενδιαφερόμενους της πόλης. Σκοπός του είναι η εφαρμογή διεθνώς αναγνωρισμένων πρακτικών έξυπνων πόλεων για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων των περιουσιακών στοιχείων της πόλης, ενώ παράλληλα θα ενισχυθούν οι περιοχές στις οποίες παραδοσιακά στερείται η πόλη. Το εξαιρετικό στοιχείο είναι ότι αυτές οι έξυπνες αστικές πρακτικές εφαρμόζονται σε διεπιστημονικό επίπεδο. Οι κύριοι ενδιαφερόμενοι συνεργάζονται για να υλοποιήσουν αυτούς τους στόχους, καλύπτοντας τις διυπηρεσιακές αποκλίσεις μεταξύ ιδρυμάτων και υπηρεσιών. Μέσα από αυτή τη συνεργασία, οι αποτελεσματικές και βιώσιμες πρωτοβουλίες για έξυπνες πόλεις έχουν ριζώσει, προσδίδοντας θετικά αποτελέσματα και νέες ευκαιρίες - από <b>εκτεταμένα ευρωζωνικά δίκτυα έως υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης</b> με την υποστήριξη εθελοντών και επιχειρηματιών.	Governance, City Management, Digital Transitions, Entrepreneurship & Smes, Local Economic Development, Participation, Research & Innovation

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	TALLINN	ΕΣΘΟΝΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ	Συμμετοχή των πολιτών στην περιβαλλοντική συντήρηση της πόλης τους, προώθηση της περιβαλλοντικής συνείδησης και της εθελοντικής εργασίας	Κάθε χρόνο, από τον Απρίλιο έως τον Μάιο, ο Δήμος του Ταλίν διοργανώνει μια μεγάλη <b>εκστρατεία περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης για τον καθαρισμό της πόλης</b> . Οι εθελοντές συγκεντρώνονται για να καθαρίσουν τους δρόμους, να μαζέψουν τα σκουπίδια από τις παραλίες της Βαλτικής. Όσον αφορά τη διαχείριση των αποβλήτων, οι κυριότερες ενέργειες είναι η απομάκρυνση των αυτοπαραγωγών χώρων υγειονομικής ταφής, η συλλογή επικίνδυνων αποβλήτων και ο καθαρισμός των οδών και των χώρων πρασίνου. Αυτό συνεπάγεται ότι η πόλη συνεργάζεται με εταιρείες επεξεργασίας αποβλήτων, μη κερδοσκοπικούς συλλόγους, σχολεία, οργανώσεις νεολαίας και όλους τους κατοίκους της. Το 2017, η εκστρατεία έλαβε χώρα για 26η φορά! Κάθε έτος, η πόλη έχει προγραμματίσει έναν ειδικό προϋπολογισμό για την οργάνωση της εκστρατείας, που καλύπτει το κόστος για τις διάφορες δραστηριότητες που σχετίζονται με τη συντήρηση της πόλης. Όλες οι συνοικίες της πόλης συμμετέχουν στις δραστηριότητες της εκστρατείας και οι αναγκαίες δράσεις συζητούνται από κοινού.	Environment, Participation, Waste
50,000 < X < 250,000	PRESTON	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΠΡΩΩΘΗΣΗ ΟΡΘΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ	Πρακτικές που αναπτύσσονται από τον δήμο και τις δημόσιες υπηρεσίες μέσα από την ανάλυση των δαπανών τους και έχουν ως σκοπό την βελτίωση της τοπική οικονομίας, κοινωνίας, περιβάλλοντος.	Η καλή πρακτική που προσφέρεται από το Δημοτικό Συμβούλιο του Preston είναι μια μεθοδολογία και αλλαγή συμπεριφοράς γύρω από τις δημόσιες συμβάσεις που εκτελούνται από 6 δημόσια ιδρύματα. Η πρακτική επικεντρώνεται στην <b>ανάλυση των δημόσιων συμβάσεων</b> αυτών των ιδρυμάτων (1 δισ. ευρώ), μελετά την γεωγραφική κατανομή των δαπανών, το είδος των επιχειρήσεων που εμπλέκονται στην διαδικασία των συμβάσεων, και ερευνά την πορεία που ακολουθείται μετά την συμμετοχή των προμηθευτών. Με τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, τα ιδρύματα παρουσίασαν τον τρόπο τον οποίο προβαίνουν σε δημόσιες συμβάσεις και διαπίστωσαν ότι οι δαπάνες στην τοπική οικονομία, στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις έχουν αυξηθεί. Αυτή η πρακτική αναπτύσσει αποτελεσματικά μια βάση δεδομένων μέσω της οποίας οι πόλεις μπορούν να κατανοήσουν την υπαρχουσα συμβολή των δημόσιων ιδρυμάτων σε μια τοπική οικονομία και μέσω των δημόσιων συμβάσεων βοηθούν στην ανάπτυξη πολιτικών και πρακτικών που ενισχύσουν και αξιοποιούν περαιτέρω την δυναμική ή και τον πλούτο των ιδρυμάτων. Μέσω του <b>"Enterprising Barnsley"</b> η πόλη του Barnsley παρέχει ένα επικεντρωμένο πρόγραμμα <b>υποστήριξης των επιχειρήσεων</b> σε όλες τις εσωτερικές επενδύσεις, τις αναπτυσσόμενες και τις <b>νεοσύστατες επιχειρήσεις</b> . Το πρόγραμμα υποστηρίζεται από μια ομάδα επιχειρηματικών στελεχών με εξειδικευμένη εμπειρία και γνώση του ιδιωτικού τομέα, θέτοντας τους πελάτες-επιχειρήσεις στο επίκεντρο της διαδικασίας, οικοδομώντας ισχυρές σχέσεις και παρέχοντας ειδική υποστήριξη. Μέσω του Κέντρου Ψηφιακών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης συντονίζονται οι διαδικασίες υποστήριξης και δημιουργίας νέων επιχειρήσεων. Πιο αναλυτικά οι λύσεις που δίνονται είναι: 1)Εξατομικευμένη στήριξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων για τις αναπτυσσόμενες εταιρείες, 2)Παροχή ενός τακτικού προγράμματος εκδηλώσεων και εργαστήρια για νεοσύστατες επιχειρήσεις, 3)Ανάπτυξη ιδίων προγραμμάτων με χρηματοδότηση, 4)Διαθέτοντας χώρους χαμηλού κόστους στις νεοσύστατες επιχειρηματικές δραστηριότητες, 5)Υιοθετώντας μια ανοικτή πολιτική για κάθε αναπτυσσόμενη επιχείρηση. Από το 2010, η Enterprising Barnsley υποστήριξε τη δημιουργία πάνω από 1000 θέσεων εργασίας ετησίως και την αύξηση των δημιουργικών και ψηφιακών επιχειρήσεων από 540 σε 679.	Economy, Financial Engineering, Jobs And Skills, Local Economic Development, Research & Innovation, Procurement
50,000 < X < 250,000	BARNSLEY	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΚΕΝΤΡΟ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΜΕΣΩΝ	Δημιουργία περισσότερων και καλύτερων τοπικών θέσεων εργασίας μέσω ενός εμπνευσμένου χώρου-κόμβου για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας	Το Bristol έχει αναπτύξει το πρόγραμμα <b>"Εξυπνης Πόλης"</b> που θέτει τις κοινότητες στο επίκεντρο της καινοτομίας, εξασφαλίζοντας ότι οι νέες τεχνολογίες αναπτύσσονται για να ικανοποιούν τις ανάγκες των ανθρώπων και να αντιμετωπίζουν τα ζητήματα που τους ενδιαφέρουν. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει την ανάπτυξη ενός "city commons" όπου οι πόροι, τα εργαλεία, η τεχνογνωσία και οι τεχνολογίες μοιράζονται και χρησιμοποιούνται για το κοινό καλό. Πάνω από 700 άτομα συμμετείχαν σε περισσότερες από 45 εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια του πιλοτικού προγράμματος. Μέσα από την πρακτική οι πολίτες πλέον είναι σε θέση να εντοπίζουν τις ανάγκες τους και να βρίσκουν λύσεις, όπως για παράδειγμα η κατασκευή μιας συσκευής για την αντιμετώπιση της μούχλας και της υγρασίας που υπήρχε σε αρκετές κατοικίες της πόλης. Οι πολίτες εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, μαθαίνουν να είναι ανοικτοί στην ιδέα της ανταλλαγής δεδομένων και της πραγματοποίησης αλλαγών και δημιουργούνται νέα δίκτυα μεταξύ κατοίκων, πανεπιστημίων, τοπικών αρχών και επιχειρήσεων.	Economy, Digital Transitions, Entrepreneurship & Smes
> 250,000	BRISTOL	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ - ΟΠΟΥ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΔΡΟΥΝ ΩΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ	Ένας νέος τρόπος για την δημιουργία εξυπνότερων πόλεων που θέτουν τις κοινωνίες και τις ανάγκες τους στο επίκεντρο της καινοτομίας	Από το 2003, το Sheffield έχει δημιουργήσει μια ομάδα στρατηγικής για την <b>διαχείριση των υδάτινων οδών</b> της (μήκους 240 χλμ.), μια σύμπραξη που περιλαμβάνει το δημοτικό συμβούλιο, τις περιβαλλοντικές και υπηρεσιακές οργανώσεις. Αυτή η σύμπραξη ανέπτυξε τη στρατηγική "Sheffield Waterways" και ένα πενταετές σχέδιο δράσης. Η στρατηγική ενσωματώνει μια σειρά συνδυασμένων μέτρων (διακυβέρνηση, υποδομή, σχεδιασμός, απασχόληση, στρατηγική και πολιτική) για τον συντονισμό της οικοδομικής ανάπτυξης στις συνοικίες της πόλης. Η πρακτική δίνει λύσεις στα σημαντικά ζητήματα διαχείρισης των πλωτών οδών της πόλης παρέχοντας ένα μεταβιβάσιμο μοντέλο συνεργασίας. Η σημαντική διαφορά που έχει επιφέρει η Στρατηγική είναι η ουσιαστική συμμετοχή των πολιτών στην προστασία και ανάπτυξη των υδάτινων οδών της πόλης. Μέσα από την πρακτική δημιουργήθηκε η εταιρεία "River Stewardship" μια κοινωνική επιχείρηση που προστατεύει και βελτιώνει το περιβάλλον των υδάτινων οδών της πόλης. Η πρακτική έχει επιφέρει σημαντική πρόοδο στην ανάπλαση των υδάτινων οδών της πόλης, η πανίδα και η χλωρίδα του τόπου προστατεύεται ουσιαστικά (επιστροφή του σολομού στους ποταμούς της πόλης) και όλη η πόλη (εταιρείες, εθελοντές) συμμετέχουν ενεργά και δυναμικά στην διατήρηση των ποταμών της πόλης.	Governance, Capacity Building, Digital Transitions, Knowledge Economy
> 250,000	SHEFFIELD	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΠΛΩΤΩΝ ΟΔΩΝ	Συνεργασία για τον σχεδιασμό για την ένταξη "εκ των κάτω προς τα πάνω" τοπικών αρχών με "εκ των άνω προς τα κάτω" στρατηγικών προτεραιοτήτων	Integrated Urban Development, Capacity Building, City Management, Participation, Urban Planning	

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	MANCHESTER	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ	Η τέχνης και ο πολιτισμός ως τοπικές πολιτικές για την αλλαγή του κλίματος	Η <b>Ομάδα Βιώσιμων Τεχνών του Manchester</b> (MAST) είναι ένα δίκτυο 30 οργανισμών που ιδρύθηκε το 2010 και επιτρέπει στους καλλιτεχνικούς και πολιτιστικούς φορείς να συνεισφέρουν με δράσεις που συμβάλλουν στην <b>κλιματική αλλαγή της πόλης</b> . Το 2016 τα μέλη της ομάδας MAST συμμετείχαν στο Manchester Climate Lab, ένα πρόγραμμα πειραματικών δραστηριοτήτων που εξετάζει διαφορετικές τεχνικές για την συμμετοχή και την ενθάρρυνση των ανθρώπων σε δράσεις για την αλλαγή του κλίματος. Βάση αυτού του προγράμματος, βρίσκονται τώρα σε εξέλιξη εργασίες για την ανάπτυξη ενός νέου προγράμματος δραστηριοτήτων για την τέχνη και τον πολιτισμό και τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων της πόλης στην υλοποίηση της στρατηγικής για την κλιματική αλλαγή για την περίοδο 2017-2050. Η πρακτική αποδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο οι τέχνες και οι πολιτιστικές οργανώσεις μπορούν να συνεργαστούν για την αλλαγή του κλίματος, παρέχοντας ένα ευρύ φάσμα διαφορετικών καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων. Μέσα από την καλή πρακτική επιτεύχθηκε μέση μείωση του CO2 κατά 7% ετησίως. Τα διάφορα μέλη της ομάδας, που καλύπτουν μικρές, μεσαίες και μεγάλες οργανώσεις έχουν προσφέρει ένα ευρύ φάσμα καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων όπως: θεατρικές και μουσικές εκδηλώσεις, εκθέσεις ζωγραφικές, βραδιές ποιήσης και τηλεοπτικές σειρές που προβληματίζουν τους πολίτες σε θέματα γύρω από την κλιματική αλλαγή και το μέλλον που θέλουν για την πόλη τους. Σημαντικό να αναφερθεί, είναι το βραβευμένο έργο "Whitworth" κόστους 15 εκ. λιρών, όπου περιλαμβάνει πρακτικές για τη μείωση της ενέργειας και του CO2	Environment, Climate Adaptation, Culture & Heritage
> 250,000	GLASGOW	ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΗ	Δημιουργία νέων συμπράξεων μεταξύ των δημοσίων υπηρεσιών και των κατοίκων των τοπικών περιοχών ώστε να προωθηθεί αποτελεσματικότερα η παροχή των τοπικών υπηρεσιών	Η πόλη Glasgow δεσμεύτηκε να γίνει <b>Συνεταιριστική Πόλη</b> το 2012. Η συμμετοχή, η ισότητα και τα οφέλη της κοινότητας βρίσκονται στο επίκεντρο όλων των πρωτοβουλιών της Συνεταιριστικής Πόλης. Το Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης αναπτύσσει συνεργατικές και κοινωνικές επιχειρήσεις και <b>μεταβιβάζει την εξουσία στους πολίτες της</b> . Η συνεταιριστική πόλη προωθεί την οικονομική ανάπτυξη μέσω ενός προγράμματος δραστηριοτήτων που υποστηρίζει τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την επιχειρηματική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Μέσα από τις δράσεις της Συνεταιριστικής πόλης, οι πολίτες μπορούν πλέον να δουν πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις παρακολουθώντας ζωντανά τις συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου και επηρεάζοντας τον τρόπο με τον οποίο δαπανώνται οι κοινοτικοί προϋπολογισμοί. Πάνω από 500 μακροχρόνια άνεργοι εξασφάλισαν απασχόληση. Επίσης λειτουργούν δράσεις για την ενίσχυση και την υποστήριξη των συνεταιρισμών και των κοινωνικών επιχειρήσεων στην πόλη. Οι επιχειρηρήσεις που δόθηκαν την επιχειρηματική ανάπτυξη της πόλης έφεραν αύξηση του κύκλου εργασιών περίπου 7,7 εκατομμυρίων ευρώ συμβάλλοντας στην μείωση της ανεργίας.	Governance, Capacity Building, Entrepreneurship & Smes, Jobs And Skills, Local Economic Development, Participation, Social Innovation
< 50,000	MONAGHAN	ΙΡΛΑΝΔΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΜΙΑ ΠΟΛΗ, ΜΙΑ ΟΜΑΔΑ	Μια εταιρική προσέγγιση για την αναζωογόνηση των κέντρων των πόλεων	<b>"Μια πόλη, Μια ομάδα"</b> ονομάζεται η καλή πρακτική που προωθείται από την πόλη Monaghan. Με πρωτοβουλία της τοπικής αυτοδιοίκησης, η ιδέα της "Ομάδας-Πόλης δίνει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους φορείς (τοπικές αρχές, επιχειρήσεις, ιδιοκτήτες, κοινότητες) να συνεργαστούν, για να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν ένα σχέδιο δράσης για την αναζωογόνηση του κέντρου της πόλης. Η ομάδα επικεντρώνεται στην ενεργό συμμετοχή των πολιτών επιτρέποντας την εκπόνηση ενός σχεδίου ομαδικής συνεργασίας, με τους ενδιαφερόμενους φορείς να καθορίζουν μια κοινή στρατηγική με σαφείς, ρεαλιστικές και υλοποιήσιμες δράσεις. Οι επιτυχίες του προγράμματος "Ομάδα-Πόλη" πολλές και περιλαμβάνουν την θέσπιση ανταποδοτικών κινήτρων με τα "Κουπόνια Χρηματικού Αντιτίμου" που ενισχύουν την τοπική αγορά, την καθιέρωση των Επιχειρηματικών Βραβείων των τοπικών επιχειρήσεων, την προώθηση της πόλης ως προορισμός για τους λάτρεις του καλού φαγητού καθώς και την υιοθέτηση δράσεων για να γίνει μια πόλη φιλική στις τρίτες ηλικίες.	Integrated Urban Development, City Management, Local Economic Development, Participation, Urban Planning
< 50,000	NAAS	ΙΡΛΑΝΔΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΜC AULEY - ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΣΤΟΥΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ	Παιχνίδια για την αναζωογόνηση του κέντρου της πόλης	Η πνευματική υγεία, η <b>ποιότητα ζωής στην τρίτη ηλικία</b> και οι τρόποι διατήρησής τους είναι τα θέματα που αναπτύσσει η πόλη Naas μέσα από το εναλλακτικό μοντέλο για το θεσμικό σύστημα παροχών ασθένειας που παρουσιάζει. <b>Το κοινοτικό κέντρο "McAuley Place"</b> αποτελούμενο από 53 διαμερίσματα διαθέτει τις εγκαταστάσεις του σε 60 ηλικιωμένους, προσφέροντας ψυχαγωγικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων και χώρους συνάντησης των κατοίκων της πόλης με σκοπό να φέρει τους ηλικιωμένους στην καρδιά της πόλης. Δραστηριότητες όπως "Τέχνες και Χειροτεχνία" και τα δωμάτια "τσαγιού" προσελκύουν κατοίκους όλων των ηλικιών και εξασφαλίζουν την κοινωνική ένταξη και την αντιμετώπιση των δύσκολων κοινωνικών ζητημάτων, π.χ. την απομόνωση και την κακή ποιότητα ζωής που υφίστανται οι ηλικιωμένοι. Η σχέση της κοινωνίας με την παλαιότερη γενιά της είναι το ζήτημα που προσεγγίζει μέσα από αυτή την πρακτική η πόλη Naas.	Inclusion, Health, Social Innovation, Youth
< 50,000	LONGFORD	ΙΡΛΑΝΔΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΞΟΡΚΙΣΜΟ ΤΩΝ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ	Συνεργασία τοπικών ομάδων για την ολοκλήρωση των ημιτελών κατοικιών δημιουργώντας βιώσιμες κοινότητες	Η πρακτική της πόλης Longford συνδέεται με το τεράστιο πρόβλημα των αδιάθετων, ημιτελών και εγκαταλελειμμένων κατοικιών και κτιρίων στο κέντρο της πόλης που ελλοχεύουν κινδύνους για την δημόσια υγεία και ασφάλεια. Η καλή πρακτική επιδιώκει να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων της πόλης <b>ανακαινίζοντας</b> και κάνοντας βιώσιμα <b>τα εγκαταλελειμένα κτίρια</b> καθώς σε πολλές περιοχές δεν υπήρχε επαρκές και ασφαλές οδικό δίκτυο, η αποχέτευση και ο δημόσιος φωτισμός δεν είχαν εγκατασταθεί σωστά ή και καθόλου και υπήρχαν ημιτελή κτίσματα, άκρως επικίνδυνα που κατοικούνταν. Η ομάδα συνεργασίας, δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, που έχει συσταθεί συντονίζει όλες τις ενέργειες, εντοπίζει και επικοινωνεί με τους πολίτες βρίσκοντας λύσεις ώστε η πόλη να αναγεννηθεί και να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων της.	Governance, Abandoned Spaces, City Management, Disadvantaged Neighbourhoods, Housing, Local Economic Development, Participation, Youurban Planning

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
< 50,000	ESPLUGUES	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΠΑΙΔΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΟΙΝΟ ΝΕΩΝ	Ενθάρρυνση της συμμετοχής των νέων πολιτών σε τοπικό επίπεδο	Το Δημοτικό Συμβούλιο του Esplugues ακολουθεί μια μόνιμη <b>πολιτική συμμετοχής των πολιτών</b> . Η δημοτική δραστηριότητα είναι ανοικτή στους πολίτες, βασισμένη στις αρχές της διαφάνειας και της κοινής ευθύνης. Οι πολίτες καλούνται να συμμετάσχουν στο κοινό σχέδιο κατασκευής της πόλης και υπάρχουν αρκετοί χώροι για μια τέτοια συμμετοχή. Μεταξύ αυτών είναι το Παιδικό Συμβούλιο και το Δημόσιο Ακροατήριο των Νέων. Το πρώτο είναι ένα φόρουμ για μαθητές πέμπτης και έκτης δημοτικού όπου τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να μάθουν, να προβληματιστούν, να συζητήσουν και να συμφωνήσουν σε προτάσεις σχετικά με το περιβάλλον τους. Το Δημόσιο Ακροατήριο των Νέων επιτρέπει στους μαθητές της τέταρτης τάξης του δημοτικού να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές συζητήσεις και να υποβάλλουν προτάσεις για την βελτίωση της πόλης. Και τα δύο φόρουμ λαμβάνουν υπόψη ένα σχέδιο δράσης που αναπτύχθηκε σε συνεργασία με τα σχολεία και τα ινστιτούτα συμβάλλοντας σε τομείς όπως η διαχείριση της πόλης, η κοινωνική καινοτομία, η νεολαία, η συμμετοχή και η προώθηση ειρηνικών και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνιών.	Governance, Capacity Building, City Management, Education, Partcipation, Youth
< 50,000	VILAFRANCA DEL PENEDES	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΔΕΙΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΣΗ	25 χρόνια αποκατάστασης κατοικιών για κοινωνικούς σκοπούς	Η αυξανόμενη φτώχεια, ο αποκλεισμός και ο μεγάλος αριθμός κενών μονάδων στέγασης, που εντείνονται από την κρίση, οδήγησε στην <b>δημιουργία του πρόγραμματος ενσωμάτωσης</b> της Vilafranca που ασχολείται με την <b>ανακαίνιση και την αποκατάσταση κενών κατοικιών</b> οι οποίες επαναχρησιμοποιούνται για κοινωνικούς σκοπούς. Το πρόγραμμα βασίζεται στην πολυετή συνεργασία μεταξύ του δήμου, κοινωνικών φορέων, ΜΚΟ και των ιδιοκτητών των κατοικιών. Το πρόγραμμα χρησιμοποιεί τη διαδικασία ανακαίνισης για την επαγγελματική κατάρτιση και την ενίσχυση της απασχόλησης μεταξύ των ατόμων που αντιμετωπίζουν τον κοινωνικό αποκλεισμό και τη μακροχρόνια φτώχεια. Μέχρι στιγμής έχουν ανακατασκευαστεί και παραδοθεί για χρήση περισσότερες από 250 κατοικίες με προνομιακή μίσθωση σε φτωχές ή άστεγες οικογένειες και 500 άτομα έχουν αποκτήσει επαγγελματικές δεξιότητες μέσω των προγραμμάτων κατάρτισης. Η πρακτική ένταξης Vilafranca έχει ήδη αναγνωριστεί από την Un Habitat Europe και το Ίδρυμα Pi Sunyer.	Inclusion, Poverty, Housing, Abandoned Spaces
50,000 < X < 250,000	SANTIAGO DE COMPOSTELA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΑΝΤΑΜΕΙΒΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ!	Ενισχύοντας την περιβαλλοντική ευθύνη με παιχνίδια και βραβεία	Το Trora Verde είναι ένα σύστημα πολυμέσων που δημιουργήθηκε από το Santiago de Compostela για την <b>προώθηση της ανακύκλωσης και της περιβαλλοντικής συνείδησης</b> μεταξύ των πολιτών ανταμείβοντας τις καλές περιβαλλοντικές πρακτικές. Χρησιμοποιώντας μια διαδικτυακή πλατφόρμα βασισμένη σε παιχνίδια, οι πολίτες μπορούν να κερδίσουν κουπόνια ανακύκλωσης με τα οποία κερδίζουν δώρα και εκπτώσεις από τις τοπικές επιχειρήσεις. Το έργο ξεκίνησε το 2015, μετά από μια έρευνα που έδειξε ότι κάτοικοι ήταν απρόθυμοι να ανακυκλώσουν. Σε λιγότερο από δύο χρόνια τα ποσοστά ανακύκλωσης έχουν αυξηθεί και οι πολίτες έχουν λάβει δώρα ή εκπτώσεις με αντάλλαγμα 16.000 "δράσεις ανακύκλωσης". Η πλατφόρμα έχει περισσότερους από 2.500 χρήστες, με την συμμετοχή πάνω από 115 χορηγών - επιχειρήσεων και δώρα αξίας €15.000 να έχουν δοθεί μέχρι σήμερα. Επίσης οι σχολικές εκστρατείες έχουν συγκεντρώσει χιλιάδες λίτρα χρησιμοποιημένου μαγειρικού ελαίου και 3.299 ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές. Σήμερα, η Trora Verde δραστηριοποιείται σε τουλάχιστον έξι πόλεις με την συμμετοχή των πολιτών στην ανακύκλωση να έχει αυξηθεί σημαντικά.	Enviroment, Circular Economies, Waste
50,000 < X < 250,000	AVILÉS	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΟΜΑΔΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ	Συντονίζοντας την τοπική εργασία για την κοινωνική ένταξη των μεταναστών	Η Avilés διαχειρίζεται ένα μόνιμο τοπικό δίκτυο για τον συντονισμό των δράσεων που σχετίζονται με τη μετανάστευση. Από το 2006, ο <b>Τοπικός Οργανισμός Μετανάστευσης</b> αντιμετωπίζει τις προκλήσεις που καθιστούν ευάλωτους τους μετανάστες. Οι δράσεις του οργανισμού έχουν να κάνουν με την πρόσβαση στην αγορά εργασίας, στην στέγαση και στην υγειονομική περίθαλψη, αναγνώριση των σπουδών και των προσόντων, γλωσσικά εμπόδια, διοικητικά εμπόδια, διακρίσεις και έλλειψη δικτύων υποστήριξης. Μέσω του οργανισμού δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς συνεργάζονται σε παρεμβάσεις με στόχο τα κοινωνικά δικαιώματα και την κοινωνική ένταξη. Ο οργανισμός ενισχύει το δίκτυο προωθώντας: <ul style="list-style-type: none"> <li>Μια πιο ολοκληρωμένη ανάλυση γνώσεων και κοινών εμπειριών σχετικά με το φαινόμενο της μετανάστευσης στην περιοχή</li> <li>Διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και υπό ίσους όρους πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες</li> <li>Ανάπτυξη δράσεων κοινωνικής βοήθειας και παρέμβασης στο μεταναστευτικό πληθυσμό</li> <li>Κοινή στρατηγική με έμφαση στην ευαισθητοποίηση και την πρόληψη πρακτικών που ευνοούν τις διακρίσεις με τη συμμετοχή άλλων οργανώσεων, της εκπαιδευτικής κοινότητας και των πολιτών</li> <li>Κοινή ανάπτυξη έργων: μελέτες, οδηγός δικαιωμάτων και διαθέσιμων πόρων στην πόλη, εκπαιδευτικό, διδακτικό και οπτικοακουστικό υλικό για ενημέρωση στα θέματα της μετανάστευσης.</li> </ul>	Inclusion, Migrants
50,000 < X < 250,000	TORRENT	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΣΧΕΔΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ	Μια προσέγγιση, βήμα-προς-βήμα για τη μείωση των ανισοτήτων	Τα τελευταία 7 χρόνια, η δέσμευση του Torrent για την παραγωγή του Σχεδίου Διαφορετικότητας της πόλης έχει κάνει αλλαγές που πολλές άλλες τοπικές ευρωπαϊκές αρχές θεωρούσαν αδύνατες. Η πόλη Torrent χρησιμοποίησε μια βήμα προς βήμα προσέγγιση με σκοπό να επιφέρει επιφέρει βιώσιμες και μακροπρόθεσμες <b>αλλαγές στα προβλήματα που σχετίζονται με τον διαχωρισμό των Ρομά</b> . Η πόλη έχει βελτιώσει τις δράσεις για την ένταξη και την ασφάλεια των Ρομά, μέσω της αναβάθμισης της περιοχής Xenillet, μιας ήδη διαχωρισμένης και σχεδόν εγκαταλελειμμένης γειτονιάς. Επίσης, μέσω της συνεχής παροχής κοινωνικών και οικονομικών προγραμμάτων που επικεντρώνονται στον αποκλεισμένο πληθυσμό της, η κοινότητα των Ρομά και άλλοι κάτοικοι της περιοχής βελτίωσαν τις συνθήκες διαβίωσης τους. Το Xenillet είναι πλέον μια ασφαλή περιοχή με κύρια θέση στην πόλη, όπου αναβαθμίστηκε η ποιότητα ζωής των κατοίκων, καθώς και η στέγαση, η κατάρτιση και η εργασία. Η περιοχή Xenillet συνδέεται καλύτερα με την υπόλοιπη πόλη του Torrent και η εικόνα της βελτιώνεται. Δίδονται επιχορηγήσεις για την ανάπτυξη της τοπικής εμπορικής δραστηριότητας, γίνεται αποκατάσταση των δημόσιων κτιρίων, κτίζονται πεζογέφυρες. Επίσης, τα περισσότερα παιδιά παρακολουθούν τακτικά και μόνιμα το σχολείο και έχει δημιουργηθεί μια τοπική ένωση Ρομά.	Inclusion, Disadvantaged Neighbourhoods, Roma, Urban Renewal

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	TERRASSA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Μέτρηση της ποιότητας ζωής και της βιωσιμότητας των πόλεων μεσαίου μεγέθους	Από το 1988 στην Καταλονία, λειτουργεί ένα <b>Πρόγραμμα Έρευνας και Ανάπτυξης</b> για τη λήψη πληροφοριών - δεικτών <b>μέτρησης της Ποιότητας Ζωής και της Βιωσιμότητας</b> σε ένα δίκτυο πόλεων μεσαίου μεγέθους. Η πρόταση επιδιώκει μια ολιστική θεώρηση των συνθηκών διαβίωσης και έναν πολυδιάστατο ορισμό της βιωσιμότητας. Το δίκτυο παρέχει μια ετήσια έκθεση αξιολόγησης των δεικτών ποιότητας ζωής αναλύοντας τους τομείς: δημογραφίας, αγοράς εργασίας, στέγασης, οικονομικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας, κοινωνικής συνοχής και βιωσιμότητας. Επίσης έχει δημιουργηθεί ένα ιστολόγιο για να εκφράζονται και να συζητούνται θέματα σχετικά με την χρήση δεδομένων και τις νέες στατιστικές και μεθοδολογίες για τη διατύπωση απόψεων σχετικά με τα αποτελέσματα των δημόσιων πολιτικών, ως τρόπος αξιολόγησης αυτών των πολιτικών. Το δίκτυο διοργανώνει εκπαιδευτικές ημερίδες και συνέδρια για να επικοινωνήσει, να υποστηρίξει και να συζητήσει τα αποτελέσματα των εκθέσεων του. Το δίκτυο αυτό σκοπεύει να αναπτύξει έναν κοινό τόπο όπου οι τοπικές αρχές, οι οικονομικοί παράγοντες, οι ομάδες συμφερόντων και οι πολίτες μπορούν να μοιραστούν τις ιδέες τους για την ποιότητα ζωής και τη βιωσιμότητα και να βελτιώσουν τις μετρήσεις μέσω της συνεργασίας και της ανταλλαγής γνώσεων και δράσεων.	Integrated Urban Development , Local Economic Development, Urban Planning, Research & Innovation
50,000 < X < 250,000	BADALONA	ΙΣΠΑΝΙΑ	Ένταξη	ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΙΑΣ ΠΟΛΗΣ ΦΙΛΙΚΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ	Εφαρμογή μιας φιλικής προς τους ηλικιωμένους αστικής στρατηγικής για την προώθηση της υγείας, της ένταξης και της ευημερίας των πολιτών σε όλα τα στάδια της ζωής τους	Η δημογραφική γήρανση είναι μία από τις βασικές κοινωνικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι πόλεις. Ο αριθμός των ηλικιωμένων πολιτών αυξάνεται συνεχώς και οι πόλεις αγωνίζονται να προσαρμοστούν στις ανάγκες τους. Η πόλη Badalona αναγνώρισε την ανάγκη για αλλαγή και απέδειξε ότι είναι δυνατό να επανασχεδιαστούν <b>οι τοπικές υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής πρόνοιας για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων</b> . Ο δήμος σε συνεργασία με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς προσφέρει ολοκληρωμένα μοντέλα φροντίδας. Τρία καλά παραδείγματα τέτοιων στρατηγικών είναι: 1) Πρόγραμμα ΙΤΗΑCΑ - Παρακολούθηση υπερτασικών ασθενών στο σπίτι και δημιουργία σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων , 2) Πρόγραμμα Caring.me - Παρακολούθηση ασθενών που πάσχουν από κατάθλιψη μέσω μιας Διαδικτυακής Γνωστικής Συμπεριφοριστικής Ψυχοθεραπείας, 3) Πρόγραμμα AsmaProcare - Μια εφαρμογή μέσω κινητού για την αντιμετώπιση των κρουσμάτων ασθενών σε οξεία φάση άσθματος - αποφεύγοντας τις ιδιωτικές επισκέψεις στα ιατρεία. Το αποτέλεσμα είναι μια βελτιωμένη ποιότητα φροντίδας και πιο σταθερές διασυνδέσεις μεταξύ των διαφόρων δημόσιων υπηρεσιών. Η πόλης Viladecans μέσω του Προγράμματος <b>"Εκπαιδευτική Καινοτομία"</b> συντονίζει το εκπαιδευτικό σύστημα στις αλλαγές που φέρνει η παγκοσμιοποίηση. Στόχος είναι η τόνωση της καινοτομίας και δημιουργικότητας του εκπαιδευτικού συστήματος της πόλης μέσω της προώθησης δράσεων ICT και της συνεργασίας μεταξύ των διαφορετικών φορέων. Η συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων φορέων της κοινωνίας των πολιτών και του κοινωνικοοικονομικού τομέα αποσκοπεί στην δημιουργία καινοτόμων σχεδίων που επιτρέπουν την ανάπτυξη νέων εκπαιδευτικών στρατηγικών. Μία από τις σημαντικές αλλαγές που έφερε το πρόγραμμα ήταν η ανανέωση των ηλεκτρονικών υπολογιστών στα σχολεία και η ταυτόχρονη βελτίωση των ψηφιακών δεξιοτήτων των μαθητών, φοιτητών, εκπαιδευτικών και γενικά των πολιτών της κοινωνίας. Επίσης, μέσω του προγράμματος λειτουργεί ένα δίκτυο συνεργασίας με το πανεπιστήμιο της Βαρκελώνη παρέχοντας ειδική κατάρτιση στους εκπαιδευτικούς σε θέματα Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας στην Εκπαίδευση.	Inclusion, Ageing, Health
50,000 < X < 250,000	VILADECANS	ΙΣΠΑΝΙΑ	Ένταξη	ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ	Δημιουργία δικτύου που έχει ως σκοπό την ενίσχυση και την αναβάθμιση της εκπαίδευσης της πόλης, μέσω της συμμετοχής όλων των ενδιαφερόμενων φορέων	Από το 2009, στην πόλη Avilés ακολουθούνται δράσεις που υποστηρίζουν την <b>βιώσιμη ένταξη των μειονεκτούντων ομάδων και των ατόμων με αναπηρίες</b> στο ανθρώπινο δυναμικό. Στόχος είναι η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής με την ενσωμάτωση των αρχών της μη διάκρισης και προσβασιμότητας για τα άτομα με ειδικές ανάγκες στο βαθμό που διασφαλίζει την ισότιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας για όλες τις μειονεκτούσες ομάδες πληθυσμού με στόχο την πρόληψη της περιθωριοποίησης και του αποκλεισμού. Πλέον, σε όλες τις δημόσιες συμβάσεις εργασίας έχουν συμπεριληφθεί κοινωνικά κριτήρια και έχουν θεσπιστεί ειδικές διαδικασίες για την πρόσληψη και την παρακολούθηση των μειονεκτούντων ομάδων. Επειδή δεν συνεπάγεται τη διάθεση πρόσθετων πόρων, είναι μια βιώσιμη πρωτοβουλία. Στόχος είναι να αλλάξει η συμπεριφορά των οικονομικών παραγόντων που εμπλέκονται στις διαδικασίες πρόσληψης προς μια υψηλότερη κοινωνική παροχή αγαθών και υπηρεσιών. Μέχρι στιγμής, έχουν υπογραφεί 4 συμβάσεις μεταξύ του δημοτικού συμβουλίου της Avilés και των οικονομικών παραγόντων της επικράτειας και έχουν εισαχθεί κοινωνικά κριτήρια σε 147 προδιαγραφές για τις δημόσιες συμβάσεις.	Inclusion, Digital Transitions. Education
50,000 < X < 250,000	AVILÉS	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΡΗΤΡΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ	Συμπεριλαμβάνοντας κοινωνικά κριτήρια στις δημόσιες διαδικασίες πρόσληψης ώστε να βοηθηθούν τα μη προνομιούχα άτομα και να αποκτήσουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας στην πόλη Αβιλές της Ισπανίας	<b>Η Κάρτα του Πολίτη</b> , αποτελεί ένα ευέλικτο έγγραφο - αυστηρά προσωπικό - που επιτρέπει την πρόσβαση σε διάφορες δημοτικές υπηρεσίες, όπως πισίνες, βιβλιοθήκες, αθλητικές εγκαταστάσεις την δωρεάν είσοδο σε μουσεία, την πληρωμή λογαριασμών και τις online συναλλαγές μέσω της ιστοσελίδας του δήμου, τις μετακινήσεις με τα μέσα μαζικής μεταφοράς, την χρήση των ποδηλάτων και ηλεκτρικών οχημάτων του δήμου καθώς και τηναγορά εισιτηρίων για πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις. Όλοι οι κάτοικοι και οι νομικές οντότητες, συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών και των αλλοδαπών, μπορούν να έχουν την Κάρτα του Πολίτη. Η επιτυχία της Κάρτας του Πολίτη είναι αποτέλεσμα ενός υψηλού επιπέδου πολιτικού, διαχειριστικού και τεχνολογικού συντονισμού καθώς και στην μεγάλη συμμετοχή των πολιτών σε αυτό το έργο. Μέχρι στιγμής περισσότεροι από 270.000 κάτοχοι καρτών τις χρησιμοποιούν για να πληρώνουν και να έχουν πρόσβαση στις δημοτικές υπηρεσίες, τις δημοτικές εγκαταστάσεις και δραστηριότητες. Η Κάρτα του Πολίτη έχει κατά μέσο όρο 32.000 χρήσεις / ημέρα και περίπου 1.000.000 χρήσεις / μήνα.	Governance, Disadvantaged Neighbourhoods, Jobs And Skills, Procurement, Social Innovation
> 250,000	GIJON	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΚΑΡΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ	Παρέχοντας πρόσβαση στις υπηρεσίες και τους πόρους της πόλης βελτιώνοντας την συμμετοχή των πολιτών	Εδώ και 12 χρόνια, το <b>Κέντρο Μουσικής Σχολής και Τεχνών</b> του δήμου L'Hospitalet επικεντρώνεται στη χρήση των καλών τεχνών ως εργαλείου για την <b>κοινωνική συνοχή</b> και την βελτίωση της εκπαίδευσης των νέων. Οι δραστηριότητές του επικεντρώνονται στις οικονομικά υποβαθμισμένες περιοχές της πόλης με υψηλά επίπεδα ανεργίας και αστικής φτώχειας. Το κέντρο καταπολεμά με επιτυχία τον αστικό διαχωρισμό και τον αποκλεισμό, δημιουργώντας μια συμφωνική ορχήστρα, μεγάλες μπάντες, pop-rock ή τζαζ ομάδες σε δημόσιους χώρους. Επίσης ενισχύεται η διδασκαλία στα σχολεία με αποτέλεσμα να βελτιώνονται οι δεξιότητες και οι ικανότητες των μαθητών, προσφέροντας θεαματική πρόοδο στα ακαδημαϊκά τους επιτεύγματα. Με την συμμετοχή περισσότερων από 1.775 σπουδαστών της ορχήστρας του Κέντρου Μουσικής Σχολής και Τεχνών, στο ακαδημαϊκό έτος 2015 - 2016, πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 330 συναυλίες σε ένα ακροατήριο συνολικά 34.000 ατόμων.	Governance , City Management, Digital Transitions, Participation
> 250,000	L'HOSPITALET	ΙΣΠΑΝΙΑ	Ένταξη	ΤΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ	Οι τέχνες ως εργαλείο για την αν'απτύξη της αστικής κοινωνικής συνοχής	Οι τέχνες ως εργαλείο για την αν'απτύξη της αστικής κοινωνικής συνοχής	Inclusion, Disadvantaged Neighbourhoods, Education, Culture & Heritage

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	ZARAGOZA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ: LA COLABORADORA	Ένας χώρος συνεργασίας για τους πολίτες με κοινά ενδιαφέροντα που τροφοδοτείται από το κοινό ταλέντο	<b>Η La Colaboradora</b> είναι ένας δημόσιος χώρος συνεργασίας και συλλογικής πληροφόρησης για την διάχυση της γνώσης και τεχνογνωσίας χρησιμοποιώντας μια «τράπεζα χρόνου». Η υψηλή ανεργία και η έλλειψη πόρων οδήγησε στην δημιουργία της La Colaboradora με σκοπό <b>να αξιοποιηθούν οι κενοί δημόσιοι χώροι από ανθρώπους που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τα ταλέντα τους για να δημιουργήσουν νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες</b> από κοινού. Ελεύθεροι επαγγελματίες, μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί και δημιουργικοί επαγγελματίες που ζητούν υποστήριξη για να ξεκινήσουν ένα έργο ή να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στην επιχειρηματικότητα συνεργάζονται και χρησιμοποιούν τον χώρο με αντάλλαγμα να μοιράζονται τέσσερις ώρες από το χρόνο τους κάθε μήνα. Η La Colaboradora διοικείται από την τοπική δημόσια διοίκηση προωθώντας την αυτοαπασχόληση και την ιδιοκτησία του δημόσιου χώρου. Μέχρι στιγμής έχουν δημιουργηθεί 210 νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες και 30 μακροχρόνια άνεργοι έχουν βρει θέσεις εργασίας. Οι συμμετέχοντες έχουν μοιραστεί 9.800 ώρες συνεργασίας και έχουν οργανώσει 592 δραστηριότητες, εκ των οποίων οι περισσότερες είναι δωρεάν για τους πολίτες της Σαραγόσα. Η La Colaboradora δημιούργησε μια νέα εμπειρία ανταλλαγής που έχει εξελιχθεί σε ένα βαθύ αίσθημα αμοιβαίας αρωγής και εμπιστοσύνης. Στην Zaragoza πιστεύουν ότι περισσότερες ευκαιρίες μπορούν να δημιουργηθούν με την ανταλλαγή πόρων και την ελεύθερη διάθεση συλλογικής τεχνογνωσίας.	Economy, Entrepreneurship & Smes, Jobs And Skills, Local Economic Development
> 250,000	BARCELONA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΩΣΗΣ	Άμεση και συντονισμένη υποστήριξη των ατόμων που κινδυνεύουν να μείνουν άστεγοι	Η Βαρκελώνη για να αντιμετωπίσει τα μεγάλα ποσοστά έξωσης των κατοίκων της έχει επικεντρωθεί σε <b>πρακτικές και μέτρα που βοηθούν στην διατήρηση και στην απόκτηση στέγασης</b> . Η στέγαση έχει τοποθετηθεί στο επίκεντρο της κοινωνικής ένταξης και οι παρεμβάσεις αφορούν περιπτώσεις όπου η έξωση βρίσκεται σε εξέλιξη και ο διακανονισμός του χρέους και η διατήρησhtου εισοδήματος δεν έχουν διερευνηθεί ή απορριφθεί. Οι δράσεις περιλαμβάνουν: • Διαμεσολάβηση μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικιαστών, καθώς και μεταξύ δανειστών και υποθηκών • Ανάλυση των καθυστερούμενων οφειλών και του χρέους και των για την παραμονή των ενοίκων • Νομική και συμβουλευτική υποστήριξη βοήθεια • Εύρεση εναλλακτικών κατοικιών όπου η έξωση είναι αναπόφευκτη. Μέσα στο 2016 ο δήμος βοήθησε περισσότερες από 1.570 οικογένειες, που αντιπροσωπεύουν το 80% των συνολικών περιπτώσεων στην πόλη.	Inclusion, Housing, Poverty
> 250,000	BARCELONA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΜΟΝΤΕΛΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ	Μειώνοντας τα εμπόδια ώστε να καταστεί η επιχειρηματικότητα μια επιλογή για όλους	Στην Βαρκελώνη λειτουργεί ένα πρόγραμμα επιχειρηματικής συμμετοχής για να καταστήσει την επιχειρηματικότητα μια ρεαλιστική επιλογή για όλους. Η <b>επιχειρηματικότητα είναι ένας τρόπος για τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την αύξηση της οικονομικής και κοινωνικής αυτονομίας</b> ιδιαίτερα σε γυναίκες, νέους και άτομα άνω των 45 ετών. Με στενή συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων, ο Οργανισμός Ανάπτυξης του Δημοτικού Συμβουλίου της Βαρκελώνης στοχεύει να γίνουν επιχειρηματίες όλοι όσοι το επιθυμούν. Τα εργαλεία και οι υπηρεσίες είναι προσαρμοσμένα για τον πιο ευάλωτο πληθυσμό, που δεν μπορεί να επωφεληθεί από τις συμβατικές υπηρεσίες επιχειρηματικότητας. Το πρόγραμμα δίνει στους ανθρώπους που δεν είναι έτοιμοι να ξεκινήσουν μια επιχείρηση τη δυνατότητα κατάρτισης και καθοδήγησης για να βελτιώσουν τα επαγγελματικά προφίλ τους. Το μοντέλο υποστήριξε 18.000 νέες επιχειρήσεις, δημιουργώντας 32.000 θέσεις εργασίας.	Economy, Capacity Building, Entrepreneurship & Smes, Jobs And Skills, Local Economic Development, Minorities
> 250,000	BILBAO	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	Το επιτυχημένο μοντέλο και οι στρατηγικές για την ανάπτυξη και των πόλεων	Το Bilbao έχει μεταμορφωθεί από μια απαρχαιωμένη βιομηχανική πόλη σε ένα οικονομικό κέντρο. Η <b>αστική εξέλιξη του Bilbao</b> είναι αποτέλεσμα ενός ευρέος φάσματος ενιαίων παρεμβάσεων που ενσωματώνονται σε ένα κοινό όραμα της πόλης. Οι επενδύσεις σε υποδομές αναβάθμισαν με επιτυχία την πόλη και οδήγησαν στην καλύτερη κοινωνική συνοχή. Ένα ευρύ φάσμα ενιαίων παρεμβάσεων στους τομείς του περιβάλλοντος (καθαρισμός του ποταμού Nervión), των μετακινήσεων (κατασκευή του υπογείου σιδηρόδρομου) και του πολιτισμού (ίδρυση του Μουσείου Guggenheim) έχουν ενσωματωθεί σε ένα συνεκτικό όραμα. Η υλοποίηση αυτών των έργων ήταν δυνατή χάρη σε ένα συνδυασμό διαφορετικών μηχανισμών: προοπτική για την αστική ανάπτυξη που ξεπερνά τα όρια της πόλης, πολυεπίπεδη διακυβέρνηση στην οποία συμμετέχουν τόσο οι δημόσιοι όσο και οι ιδιωτικοί φορείς, ανοικτή και αληθινή συμμετοχή των πολιτών και δημόσια διοίκηση σε όλα τα επίπεδα που συμμετέχει και συνεισφέρει σε ακίνητη ιδιοκτησία που προέρχεται από εγκαταλελειμμένες υποδομές. Το Bilbao σε διάστημα 30 ετών, βελτίωσε σημαντικά το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής του, ενίσχυσε την κοινωνική του συνοχή και την πολιτιστική ζωντάνια και αύξησε την οικονομική του ανταγωνιστικότητα.	Integrated Urban Development, City Branding, Culture & Heritage, Local Economic Development, Urban Planning
> 250,000	MÁLAGA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ	Η μετατροπή τμιας υποβαθμισμένης στο κέντρο της πόλης περιοχής , σε πρωτότυπο και καινοτόμο αστικό κέντρο	<b>Η Καλλιτεχνική Γειτονιά</b> του Soho στη Μάλαγα έχει γίνει η νέα περιοχή αναφοράς για την τέχνη και την αστική κουλτούρα της πόλης. Μια πρωτοβουλία πολιτών ήταν το σημείο εκκίνησης αυτής της διαδικασίας αστικής αναγέννησης. Η Καλλιτεχνική Γειτονιά του Soho βρίσκεται ανάμεσα στο λιμάνι και την παλιά πόλη, μια κακόφημη και εγκαταλελειμμένη περιοχή που αναβαθμίστηκε και αναζωογονήθηκε. Το έργο βασίστηκε στην ενεργό συμμετοχή των κατοίκων των γειτονικών περιοχών, των καλλιτεχνών και των επιχειρηματιών. Η Καλλιτεχνική Γειτονιά διαμόρφωσε τη νέα ταυτότητα της, ενισχύοντας και διαφοροποιώντας την τοπική οικονομία, επιτρέποντας την ανάπτυξη όλων των τεχνών χάρη σε πολιτιστικές εκδηλώσεις και προσφέροντας περισσότερο δημόσιο χώρο για χρήση από τους πολίτες. Τα τελευταία 7 χρόνια, περισσότεροι από 150 επιχειρήσεις έχουν εγκατασταθεί στην περιοχή και οι ήδη υπάρχουσες επιχειρήσεις - όπως μπαρ, εστιατόρια, καφέ - συνδέουν την δραστηριότητά τους με κοινωνικο-πολιτισμικές πινελιές όπως εκθέσεις τέχνης, θέατρο, μουσικές παραστάσεις, μαθήματα μαγειρικής κ.λπ. Το νέο αστικό τοπίο, η εύκολη μετακίνηση των πεζών, των ποδηλάτων και τα ατόμων με ειδικές ανάγκες, η βελτίωση της ασφάλειας και η αύξηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας αποδεικνύουν την επιτυχία αυτού του έργου.	Economy, Culture & Heritage, Local Economic Development, Urban Planning, Urban Renewal



ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	MURCIA	ΙΣΠΑΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ // ΠΡΟΕΥΡΟΡΕΟΣ ΜURCIA	Ολοκληρωμένη προσέγγιση για την αστική ανάπτυξη των υποβαθμισμένων συνοικιών των πόλεων μέσω της συμμετοχής των πολιτών και αλληλένδετων στρατηγικών	Από το 2007 έως το 2013, η πόλη Murcia έχει αναπτύξει μια αστική δράση που συνίσταται στην <b>αναγέννηση της συνοικίας Espiritu Santo</b> χρησιμοποιώντας μια ολοκληρωμένη προσέγγιση. Η προσέγγιση περιλαμβάνει 3 στρατηγικά πεδία: α) βελτίωση του φυσικού χώρου β) βελτίωση του κοινωνικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος γ) βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος. Οι διαδικασίες που χρησιμοποιούνται συνεπάγονται την ανάγκη συσχέτισης μεταξύ της περιβαλλοντικής αποδοτικότητας, της τεχνολογικής καινοτομίας, της γνώσης, της τεχνολογίας και της δημιουργίας και εδραίωσης σταθερών μηχανισμών συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών. Όλες οι δράσεις επικεντρώνονται στις μειονότητες, στην τεχνολογική ανάπτυξη και στη βελτίωση της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής. Έργα όπως η δημιουργία εκπαιδευτικού κέντρου για την κοινωνική ένταξη και επαγγελματική κατάρτιση, το κέντρο καλλιτεχνικής, πολιτιστικής και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, η τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών, ο δημόσιος φωτισμός χαμηλής κατανάλωσης, η αναδιαμόρφωση δρόμων και δημόσιων πάρκων, η παροχή δωρεάν wi-fi, η προώθηση οικονομικών κινήτρων για την δημιουργία και εδραίωση εταιρειών και η υπηρεσία οικογενειακής υποστήριξης έδωσαν ζωή στην γειτονιά καθώς μειώθηκε το ποσοστό εγκληματικότητας και οι πολίτες έδειξαν ενδιαφέρον για την γειτονιά τους.	Integrated Urban Development, Urban Renewal
< 50,000	MACERATA	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΠΑΙΞΕ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΩΣΕ	Ανάπτυξη πράσινων χώρων στις γειτονιές της πόλης	Ο δήμος Macerata συντονίζει ένα <b>έργο επαναχρησιμοποίησης των αστικών πράσινων περιοχών που βρίσκονται εγκαταλελειμμένες στις διάφορες γειτονιές της πόλης</b> . Το έργο έχει οδηγήσει στην ανακατασκευή δημόσιων χώρων πρασίνου σε γειτονιές με μεγάλο αριθμό μεταναστών. Στόχος είναι να επαναπροσδιοριστούν αυτές οι περιοχές και να αποτελέσουν χώρους συνάθροισης των κατοίκων των γειτονιών. Η συμμετοχή και η συνεργασία μεταξύ των κατοίκων, των δημοτικών υπαλλήλων, των μηχανικών, των τεχνικών, των εκπαιδευτικών και όλων όσων μετέχουν αποτελεί βασικό συστατικό για την επιτυχία του. Επίσης στους νέους χώρους πρασίνου τοποθετήθηκαν ξύλινες κατασκευές - παιχνίδια για την ψυχαγωγία και την εκπαίδευση του κοινού. Το έργο αποτελεί παράδειγμα δράσεων που υποστηρίζουν το σεβασμό του περιβάλλοντος και του δημόσιου χώρου - όλα τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για την ανακατασκευή των περιοχών είναι φυσικής προέλευσης - και ενεργοποιούν την κοινωνική συμμετοχή, αμβλύνουν τις κοινωνικές διαφορές και προωθούν την συνεργασία μεταξύ του πολίτη και του δήμου.	Inclusion, Disadvantaged Neighbourhoods, Participation, Urban Planning, Youth
< 50,000	ADELFA	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΠΑΙΧΙΔΙΑ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΗ	Μια μουσική ορχήστρα για την κοινωνική ένταξη - Χρησιμοποιώντας τη μουσική για να ενώσουμε τις διαφορές και να σπάσουμε τις προκαταλήψεις	Η <b>μουσική ένωση Musica in Gioco</b> , υποστηριζόμενη από τον δήμο Adelfia, δημιούργησε ένα διδακτικό πείραμα που προσφέρει <b>δωρεάν μουσικά όργανα και μαθήματα στα παιδιά</b> που ζουν στην πόλη. Τα περισσότερα από τα νέα μέλη της ορχήστρας αντιμετωπίζουν κοινωνικές δυσκολίες ή υποφέρουν από αναπηρίες όπως αυτισμός, δυσλεξία, σύνδρομο Down. Η Musica στο Gioco στοχεύει στην κοινωνική ένταξη των μειονεκτούντων παιδιών μέσω της μουσικής εκπαίδευσης και μέσω της ανάπτυξης ειδικών ικανοτήτων στη μουσική για όσους θέλουν να βρουν δουλειά στον τομέα της μουσικής. Η Musica στο Gioco αποτελείται από τρεις ορχήστρες, που εργάζονται σε δύο ρεπερτόρια: κλασική μουσική και μουσική του δρόμου. Η πρώτη ορχήστρα αποτελείται από 60 παιδιά (12-16 ετών) και είναι οι πρώτοι νέοι που ξεκίνησαν αυτήν την εμπειρία στην Αδελφία το 2010 και τώρα βρίσκονται σε προχωρημένο επίπεδο. Η δεύτερη ορχήστρα αποτελείται από 80 παιδιά (7-11 ετών) και η τρίτη αποτελείται από 20 παιδιά (3-6 ετών). Τα όργανα και τα μαθήματα μουσικής είναι εντελώς δωρεάν, αλλά τα παιδιά έχουν δύο καθήκοντα: να εξασκούν το μουσικό όργανο για 15 λεπτά την ημέρα και να παρακολουθούν όλες τις πρόβες	Inclusion, Disadvantaged Neighbourhoods, Education, Participation, Youth
< 50,000	MONTICHIARI	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	#GENERA_AZIONI - Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΩΣ ΕΜΠΟΔΙΟ ΣΤΗΝ ΦΤΩΧΙΑ	Αντιμετωπίζοντας την οικονομική κρίση στις αγροτικές περιοχές μέσω της ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων και κοινωνικών μοντέλων ευημερίας	Η καλή πρακτική - <b>#genera_azioni</b> - της πόλης Montichiari επικεντρώνεται σε θέματα <b>αντιμετώπισης της φτώχειας</b> καθώς η πόλη έχει επηρεαστεί έντονα από την οικονομική κρίση. Η πρακτική αντιμετωπίζει τις δυσκολίες των ανθρώπων καθώς συνδέει ανθρώπους, ιστορίες και εμπειρίες για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων λύσεων. Το πρόγραμμα αποτελείται από τέσσερις πυλώνες που εστιάζουν: στην κατοικία, στην εργασία, στο μέλλον των νέων και στην ανάπτυξη ενός ισχυρού κοινοτικού δεσμού που επιτρέπει στα μέλη της κοινότητας να φροντίζουν τον εαυτό τους συνδυάζοντας τις δυνάμεις τους και μοιράζοντας την τεχνολογία τους. Η πρακτική ευνοεί μια ολοκληρωμένη και συμμετοχική προσέγγιση για την αντιμετώπιση της κοινωνικής κρίσης: οι δράσεις του προγράμματος υλοποιούνται χάρη σε ένα δίκτυο αποτελούμενο από ιδρύματα, επιχειρηματίες, μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, εθελοντές και πολίτες. Το πρόγραμμα είναι τριετές και βρίσκεται στο δεύτερο έτος της εφαρμογής του. Μέχρι στιγμής έχουν χρηματοδοτηθεί 6 καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες, δημιουργήθηκε η κοινωνική πολυκατοικία που στεγάζει ευπαθείς οικογένειες, οι μαθητές των γυμνασίων απέκτησαν πρόσβαση σε επιχειρήσεις για πρακτική εξάσκηση και οργανώθηκαν εργαστήρια που ενώνουν τους νέους που αναζητούν εργασία με τις επιχειρήσεις.	Inclusion, Poverty, Sharing Economy
50,000 < X < 250,000	FORLI	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ	Μια αποκεντρωμένη προσέγγιση για όσους αιτούντες άσυλο	Ο δήμος του Forlì σε συνεργασία με τις γύρω πόλεις, έχει υιοθετήσει μια βιώσιμη προσέγγιση για την <b>αντιμετώπιση του προβλήματος του μεγάλου αριθμού μεταναστών που αιτούνται άσυλο</b> , προωθώντας την ένταξη των αιτούντων άσυλο στις τοπικές κοινότητες των πόλεων με βάση τους πόρους και την διαθεσιμότητα της κάθε πόλης. Μέσα από την συνεργασία των πόλεων, την ανταλλαγή πληροφοριών, την διασπορά των γνώσεων και το κοινό σύστημα διαχείρισης, ο δήμος του Forlì δημιούργησε επιτυχώς ένα ευρέως διαδεδομένο σύστημα υποδοχής για τους αιτούντες άσυλο αποφεύγοντας την γκετοποίηση και την κερδοσκοπία εις βάρος των μεταναστών.	Inclusion, Migrants

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	UDINE	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑΡΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ	Χρησιμοποιώντας τα "παιχνίδια" ως έναν ευέλικτο και καινοτόμο τρόπο για υγιή και βιώσιμη τατισκή ανάπτυξη	<p>Η πόλη του Udine συναντά τις προκλήσεις της γήρανσης του πληθυσμού, της αλλαγής του κλίματος και της ενεργειακής απόδοσης. Η Udine έχει εφαρμόσει ένα πρότυπο το οποίο αξιοποιεί τη συμμετοχή των πολιτών <b>μέσα από το παιχνίδι για να προκαλέσει την αλλαγή και την ανάπτυξη της πόλης</b>. Οι δραστηριότητες στηρίζονται στο μότο "Η υγιεινή επιλογή είναι η ευχάριστη επιλογή" με παιχνίδια που προάγουν την κοινωνική ένταξη, ξεπερνούν τα εμπόδια και δημιουργούν γέφυρες μεταξύ των ανθρώπων, των γενεών και των τόπων, υποστηρίζοντας πιο εύκολα την αλλαγή και την καινοτομία. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι, από τον δημόσιο τομέα και από κερδοσκοπικούς και μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς, μαθαίνουν να συνεργάζονται για την κοινωνική πρόοδο. Παιχνίδια όπως η Δημοτική Βιβλιοθήκη παιχνιδιών και το δημόσιο πάρκο, το ετήσιο φεστιβάλ Energy in Play, το Traveling ToyBus, η Παγκόσμια Ημέρα Παιχνιδιών , συμβάλουν στη βελτίωση των αστικών χώρων και στην ευαισθητοποίηση σε θέματα υγείας, ενέργειας και βιωσιμότητας.</p>	Inclusion,Ageing,Climate Adaption, Energy Efficiency, Paricipation
> 250,000	TORINO	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΤΟΜΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ	Ένα καινοτόμο μοντέλο για να κρατήσει ζωντανές τις μικρές, τοπικές αγορές και να προωθήσει την κοινωνική συνοχή	<p>Το Τορίνο για να αποτρέψει τον κίνδυνο να κλείσουν οι τοπικές, ανοικτές, λαϊκές αγορές σχεδίασε ένα μοντέλο - <b>Περιοχές Εμπορικής Κάλυψης</b> - με <b>χαμηλό φορολογικό συντελεστή</b> όπου λειτουργούν μικρές αγορές (2 - 6 πάγκων) και διαθέτουν τρόφιμα. Με αυτόν τον τρόπο, η πόλη μείωσε το κόστος συντήρησης αυτών των αγορών και εξασφάλισε μια τοπική υπηρεσία για την κοινότητα, ενισχύοντας τις εμπορικές δραστηριότητες και την κοινωνική συνοχή. Η λύση που υιοθέτησε το Τορίνο αποσκοπεί στην επίτευξη πολλών ωφέλιμων στόχων: 1) Μείωση της ανεργίας, 2) Διατήρηση ζωντανών των δημόσιων χώρων - τόσο της ανοικτής αγοράς όσο και των χώρων αναψυχής και πάρκων- για να χρησιμοποιούνται από τους πολίτες 3) Διατήρηση και ανάπτυξη των τοπικών καταστάσεων, καφε, εστιατορίων κλπ. 4) Καθημερινή παροχή φρέσκων τροφίμων σε όλες τις γειτονίες της πόλης, 5) Μείωση του κόστος καθαρισμού για τον δήμο, 6) Αποφυγή μετακινήσεων σε απομακρυσμένους εμπορικούς χώρους, μειώνοντας την κυκλοφορία και τις εκπομπές CO2 και κάνοντας εύκολα προσβάσιμες τις αγορές σε ομάδες ανθρώπων που συναντούσαν δυσκολία να μετακινηθούν 7) Βελτίωση της εμπορικής ανταγωνιστικότητας των τοπικών αγορών</p> <p>Η πόλη της Ρώμης, χρησιμοποιώντας μια σημαντική γεωργική έκταση της επικράτειάς της, ανέπτυξε ένα <b>συμμετοχικό αστικό γεωργικό έργο</b>. Ο στόχος του έργου είναι διττός: καταπολεμά τον κοινωνικό αποκλεισμό, τη φτώχεια και επιτρέπει την ανάκαμψη των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών περιοχών. Το σχέδιο αφορά 27 εκτάρια γεωργικής γης, προωθώντας έτσι μια βιώσιμη και φιλική προς το περιβάλλον προσέγγιση αστικής κηπουρικής. Σε συνεργασία με τις ΜΚΟ, τους πολίτες, τα μειονοκτούντα άτομα και τις μειονότητες, η πόλη χρησιμοποιεί την αστική γεωργική γη ως μέσο βελτίωσης των διαδικασιών διακυβέρνησης. Δράσεις για την εκμετάλλευση της αστικής γεωργικής γης, η απαγόρευση χρήσης φυτοφαρμάκων, χημικών λιπασμάτων και γενετικά τροποποιημένων σπόρων έχει οδηγήσει στην παραγωγή υγιεινότερων βιολογικών τροφίμων. Επίσης υλοποιούνται έργα που συμβάλλουν στην ανάπτυξη πράσινων περιοχών στο κέντρο της πόλης. Η πρακτική παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη και βιώσιμη λύση στα διαφορα προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη του Μιλάνου, προωθώντας την αναβάθμιση των προαστίων, την καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, τη νόμιμη εργασία και παράλληλα μειώνοντας τα απόβλητα των τροφίμων, <b>προωθώντας την υγιεινή διατροφή</b> και την αγορά τροφίμων που παράγονται κατά τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον και με σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας των εργαζομένων. Η τροφή αποτελεί τον βασικό μοχλό στις δράσεις και στους φορείς που εμπλέκονται για την εφαρμογή της πρακτική όπως: το Ίδρυμα Cariplo, ιδιωτική φιλανθρωπική οργάνωση παροχής επιχορηγήσεων, το Milan Catering το οποίο προσφέρει φαγητό στις σχολικές καντίνες της πόλης, η Κοινοπραξία Γεωργικών Συνεταιρισμών για την προώθηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και τροφίμων, το Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο που δραστηριοποιείται στον τομέα των γεωργικών προϊόντων διατροφής, το Πανεπιστήμιο και το Πολυτεχνείο του Μιλάνου παρέχοντας επιστημονική και ακαδημαϊκή υποστήριξη και πολλοί άλλοι.</p>	Inclusion, Food, Local Economic Development, Waste
> 250,000	ROME	ΙΤΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΑΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙ-ΑΣΤΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ	Ένα εργαλείο για την κοινωνική ένταξη και την αστική ανάπτυξη των κατακερματισμένων αστικών και αγροτικών περιοχών	<p>Πολιτικές ανάπτυξης και βελτίωσης της διατροφής για μια χωρίς αποκλεισμούς, ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων</p>	Inclusion, Participation, Poverty, Urban Renewal
> 250,000	MILAN	ΙΤΑΛΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΦΑΓΗΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ		<p>Το <b>Innova.TO</b> είναι ένας πρόγραμμα που αφορά τους δημοτικούς υπαλλήλους τουΤορίνο και αποσκοπεί στην ανάπτυξη καινοτόμων σχεδίων για τη <b>βελτίωση των επιδόσεων της διοίκησης του δήμου</b>. Η πόλη του Τορίνο απασχολεί 10.000 καλά μορφωμένους και εξειδικευμένους ανθρώπους. Η αλλαγή νοοτροπίας είναι μια σημαντική πτυχή του Innova.TO. Έχει σχεδιαστεί για να ενθαρρύνει τους δημόσιους υπαλλήλους να γίνουν ενεργοί συμμετέχοντες στην αυξανόμενη "ευφυή κοινότητα" της πόλης. Το Innova.TO αξιοποιεί τη συλλογική γνώση και τη δράση για τη δημιουργία και τον επανασχεδιασμό των δημόσιων υπηρεσιών. Μέσα από το πρόγραμμα, η δημόσια διοίκηση καλείται να βρει καινοτόμες λύσεις με μικρότερους δημόσιους προϋπολογισμούς για να προσφέρουν υψηλότερης ποιότητας υπηρεσίες</p>	Environment, Food, Health, Social Innovation, Waste
> 250,000	TORINO	ΙΤΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	Ο ΚΑΘΕΝΑΣ ΕΙΝΑΙ ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ	10 000 Δημόσιοι Υπάλληλοι => 10 000 Δυναμικοί - Δυναμικοί - Πρωτοπόροι Πολίτες	<p>Το 2012, ο Δήμος της Γένοβας υιοθέτησε το <b>Σύστημα Διαχείρισης Φόρου Πόλεων</b>. Αυτός ο αστικός φόρος εξασφαλίζει έναν ειδικό προϋπολογισμό για την προώθηση έργων για την πόλη και αποδεικνύει μέσω στενής και στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ όλων των εταίρων, ότι ο τουρισμός αποτελεί στρατηγικό πλεονέκτημα για την οικονομική ανάπτυξη μιας πόλης. Θεωρείται ως ευκαιρία και όχι ως υποχρέωση! Η συμμετοχή και η ευαισθητοποίηση των πολιτών διασφαλίζει τη βιωσιμότητα της τουριστικής ανάπτυξης και η χρήση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για την προώθηση του τουρισμού προσφέρει μόνιμα οφέλη για την αστική κοινότητα. Οι πόροι που συγκεντρώνονται από τον αστικό φόρο χρησιμοποιούνται για την Ευλοποίηση έργων όπως η αποκατάσταση μνημείων, η συντήρηση ιστορικών κτιρίων, δημοτικών κήπων και πάρκων. Το Σύστημα Διαχείρισης Φόρου Πόλης έχει επηρεάσει θετικά τις σχέσεις και τη συνεργασία μεταξύ της διοίκησης, των ενδιαφερόμενων φορέων και των πολιτών καθώς μέσα από την δική τους συμμετοχή βελτιώνεται το επίπεδο και η ποιότητα όλων των υπηρεσιών του τουρισμού. Αυτή η καλή πρακτική έχει οδηγήσει στην αύξηση του αριθμού των τουριστών που επισκέπτονται την πόλη με αποτέλεσμα η Γένοβα να αποτελεί ένα από τους πιο δημοφιλής προορισμούς της Ιταλίας και όχι μόνο!</p>	Governance, City Management, Participation, Procurement, Social Innovation
> 250,000	GENOVA	ΙΤΑΛΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ	Μέθοδοι διακυβέρνησης και εύρεσης πόρων για την ανάπτυξη του τουρισμού και την προβολή της πόλης	<p>Εconomy, City Branding, City Management, Culture &amp; Heritage, Local Economic Development, Participation</p>	

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	BARI	ΙΤΑΛΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	SPAZIO 13 - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	Μετατρέποντας ένα παλιό εγκαταλελειμμένο σχολείο σε Δημιουργικό Κέντρο ως μέρος της διαδικασίας της υπο-αστικής ανάπτυξης.	Το <b>SPAZIO13</b> αποτελεί ένα έργο για την <b>μετατροπή ενός πρώην εγκαταλελειμμένου σχολείου σε ένα δημιουργικό κέντρο</b> σε ένα προάστιο της πόλης. Πρόκειται για μια κοινοτική και κοινωνική καινοτομία επαναχρησιμοποίησης ενός δημόσιου κτηρίου που αναβαθμίζει τις γειτονιές και προκαλεί τη συμμετοχή των κατοίκων και όλων των ενδιαφερομένων. Το SPAZIO13 προσφέρει μια επικουρική λύση της κοινωνικής μετατροπής ενός εγκαταλελειμμένου δημόσιου χώρου στενά συνδεδεμένου με την αστική αναγέννηση. Η επαναχρησιμοποίηση των εγκαταλελειμμένων κτιρίων αποβλέπει την κοινωνική ένταξη ευάλωτων ομάδων, την ενεργοποίηση εκπαιδευτικών μαθημάτων, τη συμμετοχή, την κοινωνική καινοτομία, την πρόωθηση νέων ευκαιριών και δεξιοτήτων εργασίας. Πιο συγκεκριμένα το το ακίνητο των 1.000 τετραγωνικών μέτρων λειτουργούν εκπαιδευτικά κέντρα με ποικίλα προγράμματα (φωτογραφία, ψηφιακή επικοινωνία, αρχιτεκτονικός σχεδιασμός, start-up επιχειρήσεις) , χώροι αναψυχής και εκδηλώσεων, δημοτική βιβλιοθήκη, καθώς και χώροι που μπορεί κάποιος να ηχογραφήσει μουσική, να εκτυπώσει φωτογραφίες και ακόμα να ασχοληθεί με την ξυλουργική.	Integrated Urban Development, Abandoned Spaces, Culture & Heritage, Jobs And Skills, Urban Renewal
> 250,000	BOLOGNA	ΙΤΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ	Εκπόνηση ενός σχεδίου προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή σχεδιασμένο και εφαρμοσμένο από τους τοπικούς φορείς για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας σε αστική κλίμακα	Η πόλη της Μπολόνια εντόπισε και ανέλυσε του κινδύνους και τις αδυναμίες που σχετίζονται με την αλλαγή του κλίματος, τη λειψυδρία, την αύξηση της θερμοκρασίας και γενικά τις ακραίες καιρικές συνθήκες στο πλαίσιο του <b>προγράμματος BLUEAP</b> - Σχέδιο προσαρμογής της πόλης της Μπολόνια για μια δυνατή πόλη. Υπό το πρίσμα του σχεδίου έχει δρομολογηθεί μια δέσμη ολοκληρωμένων πιλοτικών δράσεων: <b>εξοικονόμηση πόσιμου νερού</b> και επεξεργασία νερού, συλλογή και αποθήκευση ομβρίων υδάτων, βελτίωση του μικροκλίματος, μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Το σχέδιο αποτελεί το τελικό βήμα μιας συμμετοχικής διαδικασίας η οποία άρχισε με την μελέτη της αστικής περιοχής από την άποψη των οικουστημάτων, του πληθυσμού, της πληθυσμιακής κατανομής, των παραγωγικών δραστηριοτήτων, των φυσικών πόρων και των κυριότερων αδύναμων σημείων που σχετίζονται με την αλλαγή του κλίματος.	Governance, Climate Adaptation, Participation
> 250,000	NAPLES	ΙΤΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	LOST & FOUND: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ	Κοινωνική πολιτική και νέα εργαλεία πολιτικής για την κοινότητα	Η πρακτική που προτείνεται από την πόλη της Νάπολης αποσκοπεί στην εξασφάλιση της <b>συλλογικής χρήσης των κοινών αγαθών</b> όπως το νερό, οι δημόσιες υπηρεσίες, τα σχολεία, η γνώση, η πολιτιστική και φυσική κληρονομιά και η διατήρησή τους προς όφελος των μελλοντικών γενεών. Ο πυρήνας αυτών των μέσων πολιτικής είναι η δημοκρατική χρήση των δημόσιων πόρων. Από τον Μάρτιο του 2012, κάθε εβδομάδα συγκαλείται μια ανοικτή συνεδρίαση μεταξύ των κατοίκων της πόλης, των δημόσιων και ιδιωτικών φορέων για την υλοποίηση δράσεων στον κοινά χρησιμοποιούμενο χώρο "Ex-Asilo Filangeri" - έναν δημόσιο χώρο ανοικτό προς όλους για την υλοποίηση των σχεδίων και οραμάτων τους. Τα αποτελέσματα της πρακτικής είναι ορατά: <ul style="list-style-type: none"> <li>• 200.000 χρήστες συμμετείχαν στις δραστηριότητες</li> <li>• 5.800 δραστηριότητες (θεατρικές, χορευτικές,μουσικές)</li> <li>• 1.500 ημέρες εκπαίδευσης σε πάνω από 200 εργαστήρια και εκπαιδευτικές συναντήσεις.</li> <li>• 300 συζητήσεις, σεμινάρια και δημόσιες συναντήσεις.</li> <li>• 300 μουσικές ομάδες και μεμονωμένοι μουσικοί σε πρόβες και συναυλίες</li> <li>• 300 εταιρείες, ομάδες και μεμονωμένοι καλλιτέχνες θεάτρου-χορού που συμμετέχουν σε πρόβες και παραστάσεις</li> <li>• 200 εκθέσεις, εγκαταστάσεις, οπτικοακουστικές και φωτογραφικές συναντήσεις</li> <li>• 150 καλλιτεχνικές / πολιτιστικές πρωτοβουλίες για παιδιά.</li> <li>• 90 παρουσιάσεις βιβλίων - αναγνώσεις ποίησης.</li> </ul> Η διαδικασία υποστηρίζει τη λογική της άμεσης συμμετοχής των πολιτών στη διαχείριση των δημόσιων χώρων.	Governance, City Management, Sharing Economy
> 250,000	BOLOGNA	ΙΤΑΛΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΑΠΙΣΤΕΥΤΗ! ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ	Ένα καινοτόμο σύστημα στήριξης για τους πολιτιστικούς και δημιουργικούς κλάδους	Το έργο αυτό, το οποίο δραστηριοποιείται από το 2010, <b>ενισχύει τον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα</b> στην περιοχή, χρησιμοποιώντας μια απλή φόρμουλα: μικρές επιχορηγήσεις + χώροι + προσαρμοσμένες υπηρεσίες. Γνωστό ως <b>INCREDIBOL!</b> , το έργο συντονίζεται από τον δήμο της Μπολόνια και χρηματοδοτείται από την περιφέρεια και περιλαμβάνει ένα δίκτυο 30 δημόσιων και ιδιωτικών εταίρων. Κάθε χρόνο, με ανοικτή πρόσκληση, υποβάλλονται προτάσεις δράσεων σχετικές με τον τομέα του Πολιτισμού και της Δημιουργικής Βιομηχανίας . Μέσω αυτής της πρόσκλησης, οι επιλεγμένοι επαγγελματίες λαμβάνουν μικρές επιχορηγήσεις ως βοήθημα για την έναρξη λειτουργίας της επιχείρησής τους, αποκτούν επαγγελματικούς χώρους χωρίς μίσθωμα και έχουν πρόσβαση σε εξατομικευμένη εκπαίδευση και συμβουλευτικές υπηρεσίες για να καλύψουν τυχόν κενά στις επιχειρηματικές δεξιότητές τους. Επίσης το INCREDIBOL! παρέχει συνεχή ανατροφοδότηση και αξιολόγηση των κερδοφόρων δράσεων, με σκοπό να διατηρηθούν και να εξελιχθούν τα δημιουργικά και επιτυχημένα επιχειρηματικά ταλέντα της περιοχής και να λειτουργήσουν ως κινητήρια δύναμη για την καινοτομία και την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.	Economy, Capacity Building, Culture & Heritage, Entrepreneurship & Smes, Local Economic Development
< 50,000	PAZIN	ΚΡΟΑΤΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΣΥΜΛΛΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ	Ενίσχυση της ικανότητας των πολιτών στη λήψη αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο	Η διαδικασία <b>συμμετοχικού προϋπολογισμού</b> επιτρέπει την άμεση <b>συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων</b> σχετικά με τα κονδύλια προϋπολογισμού της πόλης. Οι πολίτες υποβάλλουν τις προτάσεις τους για τις απαραίτητες κοινοτικές ενέργειες και τις οποίες οι δημοτικοί φορείς τις παρουσιάζουν μέσω δημοσίων ακροάσεων στα τοπικά συμβούλια. Οι πολίτες ψηφίζουν τις προτάσεις που παρουσιάζονται και οι κοινοτικές δράσεις με τις περισσότερες ψήφους - εντός προκαθορισμένου προϋπολογισμού- συμπεριλαμβάνονται στην πρόταση προϋπολογισμού της πόλης. Επιπλέον, οι εκπρόσωποι των πόλεων παρουσιάζουν τους πιο σημαντικούς καθοριστικούς παράγοντες του προϋπολογισμού της πόλης και τη διαδικασία του προϋπολογισμού, ώστε οι πολίτες να ενημερώνονται άμεσα και να εξοικειώνονται με τα όρια του προϋπολογισμού της πόλης και να έχουν πιο ρεαλιστικές προσδοκίες.	Governance, City Management, Participation

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	ZAGREB	ΚΡΟΑΤΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΧΩΡΩΝ	Πώς μια πόλη αποφάσισε να εντοπίσει τους υπάρχοντες δημόσιους χώρους και να τους βελτιώσει στο πεδίο της στέγασης, της αναψυχής, του ελεύθερου χρόνου και της κοινωνικής συνοχής	Η πόλη του Ζάγκρεμπ, με την συμμετοχή και συνεργασία του δήμου και των πολιτών της, έκανε δυνατή την <b>αναβάθμιση και αναζωογόνηση των δημόσιων χώρων</b> της. Η επιλογή της θέσης, ο σχεδιασμός του φάσματος παρέμβασης και ο καθορισμός του προϋπολογισμού πραγματοποιείται με την ενεργό συμμετοχή των πολιτών, των επαγγελματικών οργανώσεων και των διοικητικών οργάνων. Μετά την επιλογή των τοποθεσιών και του εύρους του προϋπολογισμού, γίνονται μελέτες σχετικά με τα προγράμματα των παρεμβάσεων για όλες τις επιμέρους τοποθεσίες, και στη συνέχεια πραγματοποιούνται μετά την επιβεβαίωση του διαθέσιμου προϋπολογισμού. Οι λύσεις σχεδιασμού για τις επιλεγμένες τοποθεσίες προέρχονται από διαγωνισμούς αρχιτεκτονικής για την εξασφάλιση άριστης ποιότητας και διαφάνειας της διαδικασίας υλοποίησης. Το αποτέλεσμα είναι μια σειρά παρεμβάσεων σε 17 προσεκτικά επιλεγμένους δημόσιους χώρους σε όλη την πόλη, παρέχοντας σχεδιασμό και βελτίωση του δημόσιου χώρου.	Integrated Urban Development, Participation, Urban Renewal
< 50,000	ΑΘΗΝΟΥ	ΚΥΠΡΟΣ	ΈΝΤΑΣΗ	ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ	Δημιουργία κοινωνικών σχέσεων μεταξύ των γενεών μέσω του εθελοντισμού	Το <b>Δημοτικό Συμβούλιο Εθελοντισμού</b> του δήμου Αθηνού προσφέρει <b>λύσεις στα κοινωνικά προβλήματα</b> εντός της κοινότητας όπως η <b>φτώχεια και η κοινωνική απομόνωση</b> . Ο εθελοντισμός είναι το εργαλείο που χρησιμοποιείται για τη σύνδεση ατόμων και υπηρεσιών, με την προσφορά 200 εθελοντών ανά πάσα στιγμή. Από το 1970 υλοποιούνται και εξελίσσονται τέσσερα προγράμματα: η φροντίδα των ηλικιωμένων, η κοινωνική βοήθεια και ψυχαγωγία, η φροντίδα των παιδιών και η κοινωνική στήριξη. Οι δραστηριότητες αυτές συνδέουν τις διάφορες γενιές και παρέχουν άμεση και συγκεκριμένη βοήθεια σε όσους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη.	Inclusion, Ageeing, Aducation, Poverty
50,000 < X < 250,000	ΛΕΜΕΣΟΣ	ΚΥΠΡΟΣ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ	Διαχείριση της βιώσιμης ανάπτυξης μιας πόλης με επίκεντρο την οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση	Η Λεμεσός εδώ και 15 χρόνια προωθεί <b>έργα που συμβάλλουν στην αστική ανάπτυξη με σκοπό την αναβάθμιση του ιστορικού κέντρου της πόλης</b> , της παραλίας και άλλων περιοχών και παράλληλα την βελτίωση του περιβάλλοντος, της ποιότητα ζωής και την ενίσχυση της εμπορευσιμότητας της ανταγωνιστικότητας της πόλης. Ως αποτέλεσμα δημιουργήθηκαν νέες επιχειρήσεις, νέες θέσεις εργασίας και η τοπική οικονομία ενισχύθηκε καθώς η νέα εμφάνιση της πόλης προσελκύει περισσότερους επισκέπτες. Οι κάτοικοι της πόλης - και η ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή - έχουν επωφεληθεί επίσης. Καθώς η πόλη έγινε πιο ελκυστική, οι δημόσιοι χώροι της έγιναν όλο και περισσότερο χώροι συνάντησης για κοινωνικές δραστηριότητες. Τα έργα συνέβαλαν στη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας του ιστορικού κέντρου της Λεμεσού, προβάλλοντας την παραδοσιακή αρχιτεκτονική: τα παλιά κτίρια έχουν αποκατασταθεί και χρησιμοποιούνται πλέον για πολιτιστικούς, εκπαιδευτικούς και οικιακούς σκοπούς.	Integrated Urban Development, Air Quality, City Management, Culture & Heritage, Urban Planning, Urban Renewal, Local Economic Development
> 250,000	RIGA	ΛΕΤΟΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΜΚΟ - ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ	Πλατφόρμα συνεργασίας μεταξύ Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και του Δήμου	Το " <b>Σπίτι των ΜΚΟ</b> " στην πόλη Riga, προωθεί την <b>συνεργασία των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και Ιδρυμάτων με στόχο την κοινωνική ένταξη και την συμμετοχή των πολιτών</b> στις δραστηριότητες που συνδέονται με τον δήμο. Σε ένα ανακαινισμένο σχολείο, το "Σπίτι των ΜΚΟ" είναι ένας χώρος όπου οι διάφορες οργανώσεις μπορούν να αναπτύξουν μια βιώσιμη συνεργασία με τον δήμο, να λαβουν εξειδικευμένη εκπαιδευτική, τεχνική, διοικητική υποστήριξη και να διοργανώσουν διάφορες εκδηλώσεις και δραστηριότητες. Το "Σπίτι των ΜΚΟ" αποτελεί έναν χώρο για την ανάδειξη και τη συζήτηση θεμάτων που είναι σχετικά με την Κοινωνία των Πολιτών, προσφέροντας πόρους για την ανάπτυξη ικανοτήτων, την ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και καλών πρακτικών, την δικτύωση, και την ανάπτυξη ηγετικών ικανοτήτων. Το "Σπίτι των ΜΚΟ" προσφέρει ευρύ φάσμα εκπαιδευτικών και ενημερωτικών σεμιναρίων σύμφωνα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των οργανισμών και πολιτών, υποστηρίζει την υλοποίηση εκδηλώσεων από τις ΜΚΟ παρέχοντας δωρεάν χώρο και τεχνικό εξοπλισμό, και ενθαρρύνει την συνεργία μεταξύ των οργανώσεων και των πολιτών με την οργάνωση φόρουμ συζητήσεων και εργαστηρίων. Ο στόχος είναι να διαμορφωθεί μια καλά λειτουργούσα δημοκρατική κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς βασισμένη στην αλληλεγγύη και την ισότιμη πρόσβαση στα πολιτικά, κοινωνικά, οικονομικά, πολιτιστικά και περιβαλλοντικά δικαιώματα.	Governance, Capacity Building, Education, Participation, Social Innovation
50,000 < X < 250,000	SCHIEDAM	ΟΛΛΑΝΔΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΞΥΠΝΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΓΗΣ ΣΤΙΣ ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ	Μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για βιώσιμη αστική ανάπτυξη και κοινωνική εξέλιξη	Η πόλη Schiedam βρίσκεται κοντά στο Ρότερνταμ, στην πιο πυκνοκατοικημένη αστική περιοχή των Κάτω Χωρών. Η πόλη Schiedam μέσα από την <b>καλή πρακτική υποστηρίζει την κοινωνική συνοχή και ένταξη και προωθεί δράσεις οικιστικής ανάπτυξης</b> που ενθαρρύνουν τους ταλαντούχους και οικονομικά επιτυχημένους πολίτες να παραμείνουν στην πόλη. Η πρακτική αντιμετωπίζει θέματα όπως: <ul style="list-style-type: none"> <li>- η αναβάθμιση των κατοικιών των πυκνοκατοικημένων αστικών περιοχών,</li> <li>- η μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και ηχορύπανσης με την παράλληλη κατασκευή αυτοκινητόδρομων,</li> <li>- η ανάπτυξη των περιοχών πρασίνου μέσα στην πόλη και η δημιουργία ποδηλατόδρομων,</li> <li>- η ενθάρρυνση ενός υγιούς τρόπου ζωής δημιουργώντας νέες και πολυλειτουργικές αθλητικές εγκαταστάσεις με κέντρα φυσιοθεραπείας, παιδικής μέριμνας και σχολές χορού,</li> <li>- η υποστήριξη της τοπικής σταδιοδρομίας και του εργατικού δυναμικού.</li> </ul> Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η αξιοποίηση της στέγης, μιας παλιάς οδικής σήραγγας 2,5 χιλιομέτρων, και η μεταφορά της στο δημοτικό γήπεδο για την ανακαίνιση των αθλητικών εγκαταστάσεων.	Inclusion, Health, Housing, Urban Mobility, Urban Renewal
50,000 < X < 250,000	GRONINGEN	ΟΛΛΑΝΔΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΕΝΑ ΒΙΩΣΙΜΟ ΜΕΛΛΟΝ	Ενεργή διαχείριση της διεθνοποίησης σε μια μικρή πανεπιστημιακή πόλη προκειμένου να παραμείνει ζωντανός ο τοπικός παλμός στην παγκόσμια οικονομία της γνώσης	Η πόλη Groningen είναι μια μικρή πανεπιστημιακή πόλη που μέσα από την καλή πρακτική της, προσπαθεί να παραμείνει <b>ανταγωνιστική στην παγκόσμια αγορά της εκπαίδευσης</b> και παράλληλα να διατηρήσει το υψηλό βιοτικό επίπεδο που προσφέρει στους πολίτες της. Η πόλη διαχειρίζεται ένα ολοκληρωμένο και συμμετοχικό πρόγραμμα το οποίο καλύπτει τέσσερις βασικές πτυχές: στέγαση, εργασία, διαβίωση στην πόλη και επικοινωνία. Μέσω μια ηλεκτρονικής πλατφόρμας διεκολύνεται η πρόσβαση στην εύρεση εργασίας και κατοικίας παρέχοντας πληροφορίες χρήσιμες στους νέους κατοίκους της πόλης συμβάλλοντας στην κοινωνική ένταξη των ξένων και και υποστηρίζοντας την πολυπολιτισμικότητα. Επίσης, διοργανώνονται εκδηλώσεις για την γνωριμία των ξένων κατοίκων με την πόλη καθώς και μαθήματα, σεμινάρια ξένων γλωσσών ώστε να γίνει πιο ελκυστική η προσέλευση των ξένων. Ο στόχος είναι να αποτελέσει ένα ισχυρό ακαδημαϊκό κέντρο που θα συγκεντρώνει σπουδαστές από κάθε πλευρά της γής, εξασφαλίζοντας την επαγγελματική αποκατάσταση τους στην αναπτυσσόμενη αγορά εργασίας της πόλης.	Economy, City Branding, City Management, Education

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	HEERLEN	ΟΛΛΑΝΔΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ	Δράσεις προς όφελος του κοινωνικού συνόλου και της αστικής ανάπτυξης μέσα από τις τοιχογραφίες στους δρόμους των πόλεων	Η πόλη Heerlen για να αντιμετωπίσει την αστική και κοινωνική υποβάθμιση των εγκαταλελειμμένων γειτονιών που επήλθε μετά την κατάρρευση της εξορυκτικής βιομηχανίας προωθεί δράσεις που βασίζονται στην <b>δημιουργία τοιχογραφιών στους δρόμους της πόλης</b> μέσω της συμμετοχής των πολιτών, των δημοτικών αρχών και αρκετών επιχειρηματιών. Μέσα από αυτή την πρακτική, με δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση, οι μαθητές των σχολείων, οι φοιτητές, διάφοροι καλλιτέχνες και όλοι όσοι επιθυμούν (ιδιωτικές επιχειρήσεις, ΜΚΟ, αθλητικοί πολιτιστικοί σύλλογοι, νοσοκομεία κλπ) συνεργάζονται και συν-δημιουργούν έργα τέχνης στους τοίχους των κτιρίων της πόλης. Με τον τρόπο αυτό οι φτωχές και υποβαθμισμένες γειτονιές αναζωογονούνται και αναβαθμίζονται και οι πολίτες συμμετέχουν ενεργά στην αναγέννηση της πόλης τους. Το 2016, η πόλη κέρδισε το βραβείο "Street Art" της Ολλανδίας δημιουργώντας την εικόνα μιας πρωτοποριακής πολιτιστικής πόλης σε διεθνές επίπεδο, γνωστή για την τέχνη στους δρόμους της. Ως εκ τούτου ο αριθμός των τουριστών που επισκέπτονται την πόλη έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια.	Integrated Urban Development, City Branding, Participation, Urban Planning
< 50,000	KAZINCBARCIKA	ΟΥΓΓΑΡΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΓΕΝΕΩΝ ΓΙΑ ΑΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ	Μια τοπική πρωτοβουλία που συνδέει τους συνταξιούχους και τους νέους, και που τώρα εκτείνεται σε ολόκληρη την πόλη	Η αύξηση του αριθμού των ηλικιωμένων ατόμων, η φυγή των νέων στο εξωτερικό και η αστική φτώχεια αποτελούν τεράστιες προκλήσεις για την πόλη Kazincbarcika, μία από τις μη αναπτυγμένες περιοχές της Ουγγαρίας. Η λύση δόθηκε από μια <b>ομάδα συνταξιούχων</b> που οικειοθελώς <b>προσφέρουν μαθήματα</b> και διοργανώνουν δημιουργικά εργαστήρια <b>στα παιδιά των άπορων και γενικά μειονεκτούντων οικογενειών</b> . Τα μέλη της ομάδας ως επι τον πλείστον, πρώην δάσκαλοι, προσφέρουν δωρεάν μαθήματα σε παιδιά ηλικίας 7-15 ετών, κυρίως Ρομά, που έχουν μαθησιακές δυσκολίες και κινδυνεύουν να εγκαταλείψουν το σχολείο. Λόγω της επιτυχίας του προγράμματος, η ομάδα των συνταξιούχων με την υποστήριξη του δήμου έχει εμπλουτίσει τις δράσεις της με ψυχαγωγικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες όπου οι μαθητές παίζουν και αθλούνται καθώς και με δραστηριότητες που παρέχουν συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη τόσο στους νέους όσο και στους γονείς τους. Αυτή η πρακτική αντιμετωπίζει ένα πραγματικό κοινωνικό πρόβλημα και παρέχει λύσεις στους ηλικιωμένους να περνούν το χρόνο τους ενεργά και χρήσιμα υποστηρίζοντας ταυτόχρονα τους μειονεκτούντες νέους και τις οικογένειες τους.	Inclusion, Ageing, Disadvantaged Neighbourhoods, Education, Job And Skills, Poverty, Social Innovation, Youth
50,000 < X < 250,000	BUDAPEST	ΟΥΓΓΑΡΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	"ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ" - ΈΝΑ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΓΙΑ ΝΑ ΠΟΡΤΑΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΟΙΝΕΣ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Ένα φεστιβάλ για να γιορτάσουμε την πολιτιστική κληρονομιά και τις κοινές αξίες της πόλης	Άνθρωποι από όλη την πόλη Budapest συμμετέχουν στο διήμερο " <b>Φεστιβάλ Ανοικτών Σπιτιών - Budapest100</b> ", που ανοίγει τις πόρτες 50-60 σπιτιών και θεσμών κάθε χρόνο. Από το 2011, η εκδήλωση αποτελεί παράδοση για τους κατοίκους της πόλης με τη συμμετοχή 150 εθελοντών και προσέλευση που φτάνει τους 20.000 ανθρώπους. Το "Φεστιβάλ Ανοικτών Σπιτιών - Budapest100" στηρίζεται στην συμμετοχή, την επικοινωνία και την συζήτηση για την αναβάθμιση του αστικού τοπίου, υπογραμμίζει τις αξίες του δομημένου περιβάλλοντος και αναλαμβάνει δράση κατά της κοινωνικής απομόνωσης. Οι κάτοικοι με την βοήθεια των εθελοντών μαθαίνουν να ενδιαφέρονται και να φροντίζουν την γειτονιά τους, να λειτουργούν ως ομάδα με κοινούς στόχους και συνεργάζονται με υπευθυνότητα για την αρχιτεκτονική αναβάθμιση των κτιρίων, την οργάνωση ψυχαγωγικών εκδηλώσεων και γενικά για την βιώσιμη αστική καθημερινότητά τους. Ο ευκολότερος τρόπος κοινωνικής κινητοποίησης είναι να δημιουργηθεί συναισθηματική δέσμευση. Το φεστιβάλ παρουσιάζει ιστορίες πίσω από "τις κλειστές πόρτες", οδηγώντας στην δημιουργία μιας πόλης φιλικής προς τους κατοίκους της.	Inclusion, City Branding, Participation, Urban Renewal, Culture & Heritage
50,000 < X < 250,000	RZESZOW	ΠΟΛΩΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΚΕΝΤΡΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ	Ένα εργαλείο για τη βελτίωση της πρόσβασης των πολιτών στις δημόσιες υπηρεσίες	Αυτή η καλή πρακτική είναι ένα παράδειγμα οργανωτικής αλλαγής. Ο δήμος του Rzeszow δημιούργησε <b>Κέντρα Εξυπηρέτησης των Πολιτών</b> για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής δημόσιων υπηρεσιών. Από το 2011 λειτουργούν τέσσερα κέντρα εύκολα προσβάσιμα σε εμπορικά κέντρα που διαθέτουν εκτεταμένο χώρο στάθμευσης και προσαρμόζονται στις ανάγκες των ατόμων με αναπηρία. Οι υπηρεσίες που παρέχουν περιλαμβάνουν την έκδοση δελτίων ταυτότητας και αδειών οδήγησης και την ταξινόμηση οχημάτων, καθώς και βοήθεια με επίσημες εφαρμογές και παροχή πληροφοριών για τοπικές εκδηλώσεις. Η τοποθεσία, οι ώρες λειτουργίας και το εύρος των υπηρεσιών που προσφέρουν τα νέα Κέντρα Εξυπηρέτησης είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας των πολιτών με τον δήμο. Πλέον οι κάτοικοι μπορούν να επισκεφθούν τα <b>Κέντρα Εξυπηρέτησης</b> κάνοντας παράλληλα τα καθημερινά τους ψώνια, πηγαίνοντας να δούνε μια ταινία στον κινηματογράφο ή ακόμα και έναν αθλητικό αγώνα. Στόχος είναι η βελτίωση της ποιότητας, απλοποίηση και η παροχή ολοκληρωμένης και επαγγελματικής εξυπηρέτησης.	Governance,City Management, Participation
> 250,000	LODZ	ΠΟΛΩΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ	Εκσυγχρονισμός του ιστορικού κέντρου μέσω της ανακαίνισης των κτιρίων	Ο δήμος Łódź έλαβε μέτρα για την <b>αναζωογόνηση της ιστορικής περιοχής των 6,5 εκταρίων</b> του Księży Młyn. Η αναζωογόνηση περιλαμβάνει: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Περιβαλλοντικές δράσεις: εκσυγχρονισμός, συντήρηση και μόνωση 25 πολυκατοικιών, οι οποίες κατασκευάστηκαν τη δεκαετία 1870 - 1880 για τους εργάτες και τις οικογένειές τους, που εργάζονταν στα εργοστάσια της περιοχής</li> <li>• Οικονομικές δράσεις: μετατροπή ορισμένων κατοικιών σε εμπορικούς χώρους,</li> <li>• Κοινωνικές δράσεις: ίδρυση Σωματίου Κοινωνικής Ένταξης, συλλόγους, δημιουργία καλλιτεχνικών εργαστηρίων, πολιτιστικές εκδηλώσεις, κοινωνικά προγράμματα. Πλέον η υποβαθμισμένη περιοχή έχει αναβαθμιστεί με την ενεργό συμμετοχή του δήμου και των πολιτών, προσφέροντας κατοικίες σε άτομα κοινωνικά αποκλεισμένα, γραφεία για την ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων και χώρους για καλλιτεχνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις.</li> </ul>	Integrated Urban Development, Energy Efficiency, Housing, Urban Renewal
> 250,000	POZNAŃ	ΠΟΛΩΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ	Ένα προσιτό σχέδιο στέγασης που απευθύνεται στους απόφοιτους των πανεπιστημίων	Το 2012, ο δήμος και η Οργάνωση Κοινωνικής Στέγασης Poznań δημιούργησαν ένα προσιτό πρόγραμμα στέγασης, "Διαμερίσματα για πτυχιούχους", για να καλύψουν τις ανάγκες των αποφοίτων των πανεπιστημίων και να διατηρήσουν τα νέα ταλέντα και τους νέους επιστήμονες στην πόλη. Τα διαμερίσματα έγιναν ανάρπαστα λόγω της χαμηλής τιμής ενοικίασης και της υψηλής ποιότητας των παροχών τους. Οι ενοικιαστές επιλέγονται βάσει διαφόρων κριτηρίων: 1) να είναι πτυχιούχοι πανεπιστημίων και να έχουν αποφοιτήσει κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών 2) να είναι κάτω των 36 ετών και 3) να μην είναι ιδιοκτήτες άλλου διαμερίσματος στην πόλη. Επίσης πρέπει να εργάζονται ή να έχουν την δική τους επιχείρηση στην πόλη, να είναι φορολογικά ενήμεροι και το εισόδημα τους να είναι μέσα στα επιτρεπτά και καθορισμένα από τον δήμο όρια. Τα "Διαμερίσματα για πτυχιούχους" περιλαμβάνουν 4 κτίρια κατοικιών με 143 διαμερίσματα και κάθε ενοικιαστής μπορεί να χρησιμοποιήσει το διαμέρισμα για περίοδο 10 ετών.	Inclusion, Education, Housing, Social Innovation, Youth

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
> 250,000	GDAŃSK	ΠΟΛΩΝΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΔΙΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ	Ένα κοινωνικά υπεύθυνο ξενοδοχείο για την εκπαίδευση των νέων που αφήνουν την ανάδοχη οικογένεια για την ενήλικη ζωή	Το " <b>Stay Hotel!</b> " ιδρύθηκε, το 2016, από το Ίδρυμα Κοινωνικής Καινοτομίας σε συνεργασία με τον δήμο και διάφορους επιχειρηματικούς συνεργάτες. Το ξενοδοχείο δημιουργήθηκε για να αλλάξει τη ζωή των νέων που μεγάλωσαν έξω από την οικογένεια, στα σπίτια φροντίδας νέων όπως τα οικοτροφεία και τα ορφανοτροφεία. Το <b>καινοτόμο ξενοδοχείο</b> συνδυάζει και προσεγγίζει την <b>επιχειρηματικότητα με την κοινωνική υπευθυνότητα</b> με προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, εκαπιδευτικά σεμινάρια και παροχή κοινωνικής στέγασης. Αυτή η υπαρκτική δίνει στους νέους τη δυνατότητα να εγκαταλείψουν τα σπίτια φροντίδας και να ξεκινήσουν μια ανεξάρτητη και ενήλικη ζωή. Οι νέοι υπό την καθοδήγηση επαγγελματιών εκπαιδεύονται και αποκτούν εργασιακή εμπειρία σε πραγματικές συνθήκες εργασίας ενώ ταυτόχρονα εξοικονομούν το εισόδημα τους για να βιοποριστούν και να αποκτήσουν την δική τους κατοικία - πάντα με την συγχρηματοδότηση του δήμου. Αυτή η υποστήριξη δίνει στους νέους τη δυνατότητα να εγκαταλείψουν τις εγκαταστάσεις φροντίδας και να ξεκινήσουν μια ανεξάρτητη, ενήλικη ζωή. Το σύνθημα του ξενοδοχείου είναι "Υπεύθυνος για την επιχείρηση - Υπεύθυνος για την Κοινωνία".	Inclusion, Entrepreneurship & Smes, Housing, Jobs And Skills, Social Innovation, Youth
< 50,000	ÁGUEDA	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.. ΠΙΑ ΟΛΟΥΣ!	Συλλογικός προϋπολογισμός για μια πόλη μικρού μεγέθους	Λαμβάνοντας υπόψη την ποικιλομορφία των πολιτών της και τις διαφορετικές κοινωνικές και εθνικές μειονότητες, η Agueda ανέπτυξε μια <b>διαδικασία συμμετοχικού προϋπολογισμού</b> για όλες τις δραστηριότητες της τοπικής κυβέρνησης. Μέσω μιας επιτροπής που απαρτίζεται από όλες τους επικεφαλείς του δημόσιου φορέα λαμβάνονται οι προτάσεις των πολιτών (συνήθως ηλεκτρονικά), αξιολογούνται και καταρτίζεται ο προϋπολογισμός για την εκτέλεση των επιλεγμένων δράσεων. Η Águeda είναι μια "Έξυπνη Πόλη" διότι έχει την ικανότητα να αναπτύσσει, να δημιουργεί και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών της, οι οποίοι αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της πόλης. Πλέον οι πολίτες ασχολούνται ενεργά με θέματα για το περιβάλλον, τον τουρισμό, τον αθλητισμό, τον πολεοδομικό σχεδιασμό και την εκπαίδευση. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι περίπου το 80% των έργων που επιλέχθηκαν να υλοποιηθούν την περίοδο 2013-2017. Δεν ήταν αρχικά μέρος των επιλογών του δημοτικού συμβουλίου.	Governance, City Management, Participation
50,000 < X < 250,000	VALONGO	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	Η ΖΩΝΤΑΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ	Μια μη τυπική δραστηριότητα για παιδιά ηλικίας 14-18 ετών, με το σύνθημα "Μην κρίνετε ένα βιβλίο από το εξώφυλλό του"	Η " <b>Ζωντανή Βιβλιοθήκη</b> " είναι μια άτυπη δραστηριότητα που έχει συσταθεί για τους μαθητές 14-18 ετών, με το σύνθημα « <b>Μην κρίνεις ένα βιβλίο από το εξώφυλλό του</b> ». Οι διοργανωτές υιοθέτησαν την ιδέα της "Ζωντανής Βιβλιοθήκης" από το φεστιβάλ Roskilde που πραγματοποιήθηκε στην Δανία το 2000 και την προσαρμόσαν σε σχολικό και μαθητικό επίπεδο. Η "Ζωντανή Βιβλιοθήκη" δημιουργεί ένα ασφαλές περιβάλλον για τους αναγνώστες και τα βιβλία προωθώντας την συμμετοχή των μαθητών σε ανοικτές συζητήσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις προκαταλήψεις και τα στερεότυπα που υπάρχουν σε όλα τα επίπεδα: κοινωνικά ζητήματα, πολιτικές απόψεις, επιστημονικές εμνηνίες, θρησκευτικά θέματα, φυλετικές διαφορές, καθημερινά θέματα. Από το 2010 η "Ζωντανή Βιβλιοθήκη" έχει επεκταθεί σε 7 σχολεία του δήμου, με την συμμετοχή περισσότερων από 4200 μαθητών.	Inclusion, Education, Participation, Youth
50,000 < X < 250,000	PALMELA	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ	Ένα δημοτικό λεωφορείο που ταξιδεύει και επισκέπτεται χωριά, γεωγραφικά και κοινωνικά απομονωμένα παρέχοντας στους πολίτες εύκολη πρόσβαση σε όλες τις τοπικές δημόσιες υπηρεσίες και αρκετές εθνικές υπηρεσίες με τεχνολογικό τρόποεπικοινωνιών	Ο δήμος της Palmela χρησιμοποιεί ένα <b>ειδικά διαμορφωμένο όχημα</b> , σχεδιασμένο για τους πολίτες που ζουν μακριά από τις κεντρικές δημόσιες υπηρεσίες της πόλης ή για τους κοινωνικά και οικονομικά μειονεκτούντες. Το όχημα είναι ένα ζωντανό εργαστήριο που <b>παρέχει με τεχνολογικό τρόπο όλες τις τοπικές δημόσιες υπηρεσίες</b> και αρκετές εθνικές υπηρεσίες και επιτρέπει στους πολίτες των πιο απομακρυσμένων περιοχών να έχουν εύκολη πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες που παρέχει ο δήμος. Με 32 στάσεις, είναι το πρώτο κατάστημα στην Πορτογαλία που εξυπηρετεί τους πολίτες άμεσα και στον "χώρο " τους και παρέχει υπηρεσίες στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης, των συντάξεων, της δικαιοσύνης, των μητρών και των συμβολαιογραφικών υπηρεσιών, παραλαβή και επιστροφή βιβλίων από την δημοτική βιβλιοθήκη κλπ. Αυτή η πρακτική έχει συμβάλει στην μείωση της γραφειοκρατίας, στην αναδιοργάνωση των δημόσιων υπηρεσιών και στην απλούστευση των διαδικασιών αυξάνοντας έτσι την ποιότητα ζωής των πολιτών.	Governance, Digital Transitions, Social Innovation, Urban Mobility, Urban-Rural
50,000 < X < 250,000	CASCAIS	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ	Ένα πρωτοποριακό μοντέλο δημόσιας διοίκησης μέσα από την συμμετοχή των πολιτών στον οικονομικό προϋπολογισμό της πόλης προωθώντας την ανάπτυξη της δημοκρατίας στις τοπικές κοινωνίες	Με ποσοστό άνω του 60% αποχής των πολιτών στις εκλογές και για να αντιμετωπιστεί η έλλειψη πολιτικής συμμετοχής, η πόλη Cascais εισήγαγε το <b>μηχανισμό συμμετοχικού προϋπολογισμού</b> . Πρόκειται για μια χαμηλού κόστους, νομικά δεσμευτική μεθοδολογία, με δύο κύκλους (απόφαση και υλοποίηση), με την υπεύθυνη συμμετοχή των πολιτών για την παρουσίαση, συζήτηση ιδεών, λήψη αποφάσεων και υλοποίηση των έργων. Ο συμμετοχικός προϋπολογισμός είναι προσβάσιμος σε όλους, προάγοντας την κοινωνική ένταξη, την ισότητα των φύλων και την ένταξη όλων των κοινωνικών ομάδων. Πρόκειται για ένα πρωτοποριακό μοντέλο δημόσιας διοίκησης που ενισχύει την εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους κυβερνώντες. Η πόλη Cascais, με πληθυσμό 206.000 κατοίκων, χρησιμοποιεί το μοντέλο συμμετοχικού προϋπολογισμού έξι χρόνια και με την συμμετοχή περισσότερων από 150.000 πολίτες, έχει υλοποιήσει 88 σχέδια, που έχουν ψηφιστεί δημοσίως. Ο συμμετοχικός προϋπολογισμός έχει βελτιώσει την παροχή υπηρεσιών και τη δύναμη των πολιτών στην δημόσια διακυβέρνηση. Υπάρχει μια εμπιστοσύνη που δημιουργεί κινητοποίηση. Οι πολίτες προσεγγίζουν τις δημόσιες αρχές, αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη διαχείριση και τη συντήρηση όλων των πτυχών των έργων, αντιμετωπίζουν προβλήματα και βρίσκουν λύσεις. Μια έξυπνη πόλη είναι μια δημοκρατική και συμμετοχική πόλη σχεδιασμένη μέσα από συλλογικές πολιτικές και συμπεριφορές.	Governance, City Management, Participation, Urban Planning
50,000 < X < 250,000	GUIMARÃES	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	P2GREEN - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΩΟΨΗ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ	Ένα στρατηγικό σχέδιο για την προστασία και την προώθηση της βιοποικιλότητας στις αστικές περιοχές - το οποίο αποτελείται από έξι διαφορετικές αλλά αλληλένδετες δράσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από μια πόλη για την αξιοποίηση της αστικής βιοποικιλότητας και την διατήρηση της φυσικής κληρονομιάς	Η πόλη Guimarães έχει δημιουργήσει ένα <b>στρατηγικό σχέδιο που προστατεύει και προωθεί τη βιοποικιλότητα στις αστικές περιοχές</b> . Το σχέδιο τονίζει τη σημασία των γηγενών και παραδοσιακών φυτών της περιοχής με στόχο την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση των πολιτών και των τοπικών φορέων. Η καλή πρακτική P2GREeN περιλαμβάνει δύο βασικά βήματα. και κάθε βήμα περιλαμβάνει τρεις διαφορετικές αλλά ολοκληρωμένες δράσεις που μπορούν να υλοποιηθούν σε οποιαδήποτε πόλη προκειμένου να προωθηθεί και να αξιοποιηθεί η βιοποικιλότητα: 1) Διαγνωστικός χαρακτηρισμός: Έλεγχος των ξενικών φυτών-εισβολείς, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Αναδάσωση (αυτόχθονα είδη), Δημιουργία βάσης δεδομένων για τη βιοποικιλότητα. 2) Αξιοποίηση φυσικών διαδρομών: Φυσικές διαδρομές βιοποικιλότητας, Προώθηση της παρατήρησης ειδών, Ανάπτυξη του φυσικού τουρισμού.	Environment, Culture & Heritage

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	AMADORA	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΈΝΤΑΞΗ	ΜΗ ΤΡΟΦΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΤΙΣ ΦΗΜΕΣ	Ενισχύστε την διαφορετικότητα μέσω της αποδόμησης των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων απέναντι στους μετανάστες	"Μην Τροφοδοτείτε τη Φήμη" αποτελεί μέρος μιας επικοινωνιακής πρακτικής που αναπτύχθηκε από το δήμο Amadora, το 2014, στο πλαίσιο της <b>ένταξης των διαφορετικών πληθυσμών</b> και της πολιτισμικής ποικιλομορφίας που χαρακτηρίζει τις Ευρωπαϊκές κοινωνίες. "Μην Τροφοδοτείτε τη Φήμη" είναι μια πρακτική που καταπολεμά όλες τις μορφές διακρίσεων όπως ο ρατσισμός, η μισαλλοδοξία και η ξενοφοβία και προωθεί τη συμμετοχή, ενισχύοντας την κοινωνική συνοχή και την ευημερία. Η πρακτική αποβλέπει στη μείωση της φτώχειας, του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού ευαισθητοποιώντας τους πολίτες κατά των αρνητικών συμπεριφορών σε μειονεκτούντες ομάδες της κοινωνίας όπως οι μετανάστες. Μέσα από την συνεργασία 75 οργανώσεων λειτουργούν δράσεις σε σχολεία, πανεπιστήμια, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικά σεμινάρια και εργαστήρια, καλλιτεχνικές εκθέσεις κλπ. με στόχο την καταπολέμηση των προκαταλήψεων, των διακρίσεων, την αποφυγή των στερεοτύπων και γενικά την οικοδόμηση μιας διαπολιτισμικής και πολυμορφικής κοινωνίας.	Inclusion, Migrants
> 250,000	LISBON	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΜΕΝΩΝ ΓΕΙΤΟΝΙΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Στρατηγική τοπικής ανάπτυξης της Λισαβόνας που έχει ως σκοπό την βιώσιμη αστική διαβίωση των πολιτών της σε περιοχές που χρήζουν άμεση και με προτεραιότητα παρέμβαση.	Αυτή η καλή πρακτική προωθεί την ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών που αφορούν την βιώσιμη αστική διαβίωση, την κοινωνική και εδαφική συνοχή μέσω ενός συμμετοχικού πλαισίου στο οποίο οι πολίτες και οι δημόσιες αρχές ενεργούν από κοινού για την τη μείωση του κοινωνικού, οικονομικού, περιβαλλοντικού και αστικού αποκλεισμού. Η <b>χαρτογράφηση της πόλης</b> και των συνοικιών της, η χρηματοδότηση τοπικών κοινοτικών δράσεων με στόχο την συνεργασία των κατοίκων, του δήμου και των λουτών ενδιαφερόμενων φορέων καθώς και η κοινή στρατηγική και η ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών προσφέρουν μια <b>ολιστική προσέγγιση που καλύπτει τις κοινωνικές, οικονομικές, αστικές και περιβαλλοντικές διαστάσεις</b> . Μέχρι στιγμής (2011-2016) με συνολικά κονδύλια περίπου 9.000.000 ευρώ, εγκρίθηκαν και υλοποιήθηκαν 232 έργα, με την συμμετοχή 532 φορέων (ΜΚΟ, τοπικές ενώσεις, δημόσιες αρχές, ιδιωτικοί φορείς κλπ.). Αυτά τα έργα δημιούργησαν συνολικά 1.466 δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν σε υποβαθμισμένες περιοχές, οι οποίες επηρεάζουν κατά μέσο όρο περίπου 98.600 κατοίκους κάθε χρόνο.	Governance, City Management, Disadvantaged Neighbourhoods, Participation, Urban Planning
> 250,000	SINTRA	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΤΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ	Ένα σχέδιο αναβάθμισης της δημοτικής κυβέρνησης που προωθεί την κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη, με δράση σε δύο τομείς: Επιχειρήσεις και Περιβάλλον	"Το <b>Στρατηγικό Συμβούλιο</b> " είναι μια πρακτική αναβάθμισης της δημοτικής διακυβέρνησης με στόχο την επιχειρηματικότητα και το περιβάλλον. Ο επιχειρηματικός άξονας αναλύει την οικονομική και κοινωνική κατάσταση από την οπτική των εταιρειών και των εργοδοτών, προτείνοντας κατάλληλα μέτρα για την επίλυση συγκεκριμένων προβλημάτων. Ο περιβαλλοντικός άξονας προωθεί την συνεργασία μεταξύ του Δήμου Sintra και του Υπουργείου Περιβάλλοντος για την αντιμετώπιση ζητημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, πολεοδομικού σχεδιασμού και οικιστικής οργάνωσης. Οι λύσεις που έχουν δοθεί μέσα από την πρακτική και ξεχωρίζουν είναι: 1)SINTRA INCLUDES - ένα πρόγραμμα επαγγελματικής ένταξης για άτομα με ειδικές ανάγκες.2)SINTRA STARTUP - ένα πρόγραμμα που ενσωματώνει την πόλη σε εθνικά και ευρωπαϊκά δίκτυα νεοσύστατων επιχειρήσεων και σε ευκαιρίες νέας επιχειρηματικότητας 3) PLANNING ONLINE - μια ψηφιακή πλατφόρμα που ενώνει τους δημότες με τις δημοτικές υπηρεσίες και καθιστά δυνατή την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των δημοτικών υπηρεσιών 4) COASTAL - ένα πρόγραμμα για την αποκατάσταση της πρόσβασης των πεζών στις παραλίες με πεζογέφυρες και ειδικά μονοπάτια 5) ILLEGAL URBAN AREAS OF GENESIS (AUGI) - δράσεις για την αντιμετώπιση των σοβαρών κοινωνικοοικονομικών προβλημάτων όπως η υδροδότηση, η αποκομιδή απορριμμάτων, νομιμοποίηση της γης κλπ.	Governance, City Management, Jobs And Skills, Local Economic Development, Urban Planning
> 250,000	LISBON	ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕ ΙΣΤΟΡΙΑ	Ένα δημοτικό πρόγραμμα που εντοπίζει καταστήματα των οποίων η ιστορική και πολιτιστική κληρονομιά συμβάλλει στην διατήρηση της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης και έχει ως σκοπό την αναζωογόνηση του οικονομικού και κοινωνικού ιστού της πόλης.	Η πόλη της Lisbon ανέπτυξε το πρόγραμμα " <b>Loja com História - Καταστήματα με Ιστορία</b> " διότι το εμπόριο διαδραμάτιζει σημαντικό ρόλο στη γέννηση και την ανάπτυξη της πόλης. Τα "Καταστήματα με Ιστορία" είναι χώροι όπως εμπορικά μαγαζιά, εστιατόρια και καφετέριες που έχουν βοηθήσει στην καλλιέργεια της ταυτότητας της πόλης και διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης. Στόχος του δήμου είναι να προωθήσει τα τοπικά καταστήματα, κυρίως στο ιστορικό κέντρο της πόλης, στο πλαίσιο της <b>στρατηγικής αποκατάστασης της πόλης</b> για την αναζωογόνηση του οικονομικού και κοινωνικού ιστού της. Χάρη σε μια πολυεπίπεδη επιστημονική ομάδα που ακολουθεί συγκεκριμένα κριτήρια επιλογής, πάνω από 80 καταστήματα την περίοδο 2016-2017 , συμπεριλαμβανομένων των εστιατορίων και των ζαχαροπλαστειών, έχουν χαρακτηριστεί ως "Καταστήματα με Ιστορία". Σε κάθε "Ιστορικό" κατάστημα ο δήμος απονέμει μια πλάκα με τα διακριτικά (Loja com História) για να τοποθετηθεί στην πρόσοψη του κτιρίου. ΤΜέσα από αυτή την διαδικασία τα καταστήματα προβάλλονται και διαφημίζονται στοιχεία που συμβάλλουν στην αύξηση των πωλήσεων τους. Επίσης ο δήμος συμμετέχει και στηρίζει οικονομικά στην συντήρηση, στην αποκατάσταση προσώψων και των αρχιτεκτονικών και διακοσμητικών στοιχείων των καταστημάτων που επιθυμούν να χαρακτηριστούν ως "Καταστήματα με Ιστορία"	Economy, City Branding, City Management, Culture & Heritage, Food, Local Economic Development, Urban Renewal
50,000 < X < 250,000	VASLUI	ΡΟΥΜΑΝΙΑ	ΈΝΤΑΞΗ	ΌΤΑΝ ΟΙ ΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΤΟΙ ΚΑΙ ΑΔΕΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΠΙΝΟΝΤΑΙ ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΈΝΤΑΞΗΣ	Πώς μια πόλη μπορεί να χρησιμοποιήσει έξυπνα τους εγκαταλελειμμένους χώρους της για να ανταποκριθεί στις ανάγκες των πολιτών	Οι αυξανόμενες κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες μειώνουν την ποιότητα της αστικής ζωής και ταυτόχρονα αυξάνουν τις δημόσιες δαπάνες στην προσπάθεια αντιμετώπισης τους. Για να ξεπεράσει αυτές τις προκλήσεις και να ενσωματώσει τις εύάλωτες και περιθωριοποιημένες ομάδες στην κοινωνική ζωή και τις οικονομικές δραστηριότητες της πόλης, ο δήμος δημιούργησε τα <b>ημερήσια κέντρα φροντίδας</b> προσφέροντας βοήθεια και υποστήριξη στις ομάδες αυτές. Το ξεπερασμένο κεντρικό σύστημα θέρμανσης της πόλης με τους εγκαταλελειμμένους σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας αποτέλεσε αφορμή για να μετατραπούν οι ερειπωμένοι σταθμοί σε κέντρα φροντίδας. Σήμερα λειτουργούν 6 κέντρα φροντίδας που εξυπηρετούν καθημερινά ηλικιωμένους, νεαρούς φοιτητές, μαθητές και τις οικογένειές τους προσφέροντας ιατρική και κοινωνική βοήθεια, ηθική και συναισθηματική υποστήριξη και υπηρεσίες τροφοδοσίας, ψυχαγωγικές δραστηριότητες, κοινωνική συμβουλευτική, επαγγελματική υποστήριξη και χώρους για για πολιτιστικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις.	Inclusion, Abandoned Spaces, Ageing, Health, Youth

ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	ALBA IULIA	ΡΟΥΜΑΝΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΤΟ "ΑΟΡΑΤΟ ΟΡΑΤΟ"	Μια πρωτοβουλία για βιώσιμο πολιτιστικό τουρισμό	<p>Πώς να κερδίσετε την προβολή σε ένα μεταβαλλόμενο οικονομικό πλαίσιο προωθώντας παράλληλα την πολιτιστική κληρονομιά της πόλης σας είναι το πρόβλημα στο οποίο δίνει λύσεις η πρακτική της Alba Iulia. Με πλούσια ιστορική κληρονομιά, η Alba Iulia ακολουθεί <b>στρατηγικές που οικοδομούν και ενισχύουν την ταυτότητα της πόλης</b>. Με την αξιοποίηση των περιουσιακών της στοιχείων της, των ιστορικών μνημείων, μεσαιωνικών κάστρων, και λουτών αρχαιολογικών χώρων η πόλη έχει καταφέρει να αποτελεί το δυνατότερο <b>"Brand Name"</b> της Ρουμανίας. Η συνεχιζόμενη αύξηση του τουρισμού στην πόλη, έχει προσελκύσει σημαντικούς επενδυτές που ενισχύουν την οικονομία και παράλληλα οδηγούν στην αύξηση του πληθυσμού καθώς οι ευκαιρίες για εργασία πολλαπλασιάζονται. Η πρακτική παρουσιάζει την αναγέννηση μια μικρής πόλης με πλούσιο πολυπολιτισμικό παρελθόν σε ένα από τα πιο γνωστά τουριστικά θέρετρα της Ανατολικής Ευρώπης.</p>	Economy, City Branding, Culture & Heritage
> 250,000	BUCHAREST	ΡΟΥΜΑΝΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΠΑΡΚΟ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ	Βιώσιμη ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή μέσω της δημιουργίας ενός πολυλειτουργικού δημόσιου πάρκου	<p>Η δημιουργία ενός <b>πάρκου κοινής ωφελείας στη συνοικία Ion Creanga</b> στην πόλη Bucharest ήταν ένας από τους στόχους του 2ου Περιφερειακού Προγράμματος Αστικής Ανάπτυξης που χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος 2007-2013. Το πάρκο σχεδιάστηκε για να αναζωογονήσει την υποβαθμισμένη περιοχή Ion Creanga της πόλης και να μειώσει τις ανισότητες της περιοχής με των πιο αναπτυγμένων περιοχών της πόλης. Ο μεγάλος χώρος πρασίνου που δημιουργήθηκε βελτίωσε την ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής και έκανε τις γειτονιές της περιοχής πιο ζωντανές. Η δημιουργία του πάρκου είχε θετικές επιπτώσεις όσον αφορά το περιβάλλον, την υγεία και την κοινωνία αφού αντιμετωπίστηκαν επιτυχώς σημαντικά προβλήματα όπως: τα υψηλά ποσοστά εγκληματικότητας, η έλλειψη εγκαταστάσεων για άτομα με αναπηρίες, ο ανεπαρκής χώρος πρασίνου και αναψυχής, η ατμοσφαιρική ρύπανση, η έλλειψη συνειδητοποίησης προστασίας του περιβάλλοντος, ο μεγάλος όγκος αποβλήτων και η περιθωριοποίηση των διαφορετικών κοινωνικών ομάδων. Πλέον η περιοχή Ion Creanga έχει γίνει ελκυστική στο αγοραστικό κοινό και οι επενδύσεις σε ακίνητα αυξάνουν σημαντικά.</p>	Environment, Climate Adaptation, Energy Efficiency, Roma, Urban Renewal
< 50,000	KRANJ	ΣΛΟΒΕΝΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΜΕΝΩΝ ΓΕΙΤΟΝΙΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Ένα σχέδιο αναβάθμισης των υποβαθμισμένων αστικών γειτονιών	<p><b>Η ανανέωση και αναζωογόνηση της γειτονιάς Planina</b> στο Kranj, έφερε νέα ζωή σε μια υποβαθμισμένη αστική γειτονιά, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις ιδέες των κατοίκων της. Το έργο επικεντρώνεται σε ολοκληρωμένες λύσεις για τη μείωση των περιβαλλοντικών, μεταφορικών και οικονομικών προβλημάτων, φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης, επιτρέπει την συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων φορέων και υποστηρίζει την χρήση της δημόσιας γης και την ορθολογική χρήση της ενέργειας, ενθαρρύνοντας την συνεργασία. Οι κάτοικοι όλων των ηλικιών έχουν αναλάβει ενεργό ρόλο στην ανάπτυξη της γειτονιάς τους μέσω της στενής συνεργασίας των δημοτικών αρχών, των δημόσιων υπηρεσιών, των μη κυβερνητικών οργανώσεων και άλλων σημαντικών παραγόντων της γειτονιάς ή του δήμου. Με μικρά ποσά οικονομικής στήριξης που δίδονται από τον δήμο, οι κάτοικοι συνεργάζονται για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή των βελτιώσεων που επιθυμούν να κάνουν στην γειτονιά τους. Έτσι μπορούν να αντιμετωπίσουν άμεσα συγκεκριμένες προκλήσεις και να συμβάλουν στην καλύτερη ποιότητα ζωής στη γειτονιά και στην πόλη τους.</p>	Integrated Urban Development, Urban Renewal, Urban Planning
> 250,000	LJUBLJANA	ΣΛΟΒΕΝΙΑ	ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ	ΦΕΡΝΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Μια υπηρεσία που δίνει την πρωτοβουλία στους πολίτες και τους επιτρέπει να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο	<p>Ο δήμος Ljubljana έχει δημιουργήσει την <b>"Υπηρεσία Πρωτοβουλίας των Πολιτών"</b>, επιτρέποντας στους πολίτες να συμμετέχουν ενεργά στις αποφάσεις που επηρεάζουν τη ζωή τους και να <b>επιλύουν άμεσα τα καθημερινά προβλήματά</b> τους. Η "Υπηρεσία Πρωτοβουλίας των Πολιτών" προωθεί την άμεση επικοινωνία των πολιτών με την δημόσια διοίκηση της πόλης δηλαδή τον δήμαρχο, τα δημόσια ιδρύματα και τις δημόσιες επιχειρήσεις. Τα τελευταία χρόνια ο δήμαρχος με απευθείας συναντήσεις που έχει με τους πολίτες μέσα από τις "Open Days" καθώς και μέσω της διαδικτυακής πύλης που έχει δημιουργηθεί και στην οποία οι πολίτες υποβάλλουν τις προτάσεις τους για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στην πόλη, έχουν δημιουργηθεί δράσεις που διευκολύνουν την καθημερινότητα των πολιτών όπως: η δωρεάν μετακίνηση με τα μέσα μαζικής μεταφοράς, η χρήση ηλεκτρικών οχημάτων για τη μετακίνηση ηλικιωμένων ή και ανθρώπων με αναπηρικά προβλήματα καθώς και η πεζοδρόμηση δρόμων. Αυτή η καλή πρακτική παρουσιάζει μια προσπάθεια συνεργασίας και συμμετοχής των πολιτών στη χάραξη πολιτικής και της εσωτερικής λειτουργίας όλων των επιπέδων διοίκησης της πόλης και των δημόσιων επιχειρήσεων και ιδρυμάτων.</p>	Governance, Ageing, Participation, Social Innovation
> 250,000	LJUBLJANA	ΣΛΟΒΕΝΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	"ΤΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ" - ΟΙ ΜΕΛΙΣΣΕΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ!	Οι μέλισσες στις πόλεις!	<p><b>"Το Μονοπάτι της Μέλισσας"</b> είναι μια πρωτοβουλία της πόλης Ljubljana <b>γύρω από την μελισσοκομία</b>. Η πρακτική σχεδιάζεται με τέτοιο τρόπο ώστε οι επισκέπτες του να ανακαλύψουν την αναγκαιότητα του μελιού στην καθημερινή διατροφή, να μάθουν περισσότερα για την κουλτούρα της μελισσοκομίας της πόλης και να κατανοήσουν ότι οι μέλισσες συνδέονται άρρηκτα με διατροφή και περαιτέρω με την επιβίωση του ανθρώπου. Ο δήμος της Ljubljana, έχοντας μεγάλη εμπειρία στα θέματα της μελισσοκομίας διατηρεί πάνω από 4500 μελισσοκόμους και 180 εκατομμύρια μέλισσες. "Το Μονοπάτι της Μέλισσας" είναι μια καλή πρακτική που υποστηρίζει και προστατεύει τις μέλισσες με δράσεις για την διατήρηση και την ανάπτυξη δασικών περιοχών, την προστασία της βιοποικιλότητας των μελισσών, την χρήση οικολογικών και ανακυκλώσιμων υλικών και κυψελών φιλικών προς το περιβάλλον και προβάλλει την συνεισφορά της μέλισσας στην αγροτική παραγωγή και το περιβάλλον. Οι μέλισσες αποτελούν φυσική κληρονομιά της πόλης και στόχος είναι να μάθουν οι νέοι την σπουδαιότητα του μελιού για την υγεία τους και την σημασία των μελισσών για την επιβιώσή τους, ώστε να συνεχίσουν και να εξελίξουν την παράδοση του τόπου τους.</p>	Environment, City Management, Education, Food, Urban-Rural
< 50,000	TRELLEBORG	ΣΟΥΗΔΙΑ	ΈΝΤΑΞΗ	ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΔΥΝΑΜΗΣ	Ένα πρόγραμμα που υποστηρίζει δράσεις που βοηθούν τους άνεργους πολίτες να εισέλθουν στην αγορά εργασίας μέσα από ένα σύστημα επικινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των εργοδοτών και των ανέργων	<p>Το μότο της πόλης Trelleborg είναι <b>"Ότι ζητήσεις θα το έχεις"</b> και επικεντρώνεται στην <b>μείωση της ανεργίας</b> με ταυτόχρονη επανεκκίνηση της οικονομίας και την ανάπτυξης. Η πρακτική ενώνει την ανάγκη των εργοδοτών και των τοπικών επιχειρηματιών να βρουν εξειδικευμένο προσωπικό και ταυτόχρονα την ανάγκη των ανέργων κατοίκων της πόλης να βρουν εργασία και να αποκτήσουν επαγγελματική κατάρτιση. Η καλή πρακτική "Kraftsamling Trelleborg" φέρνει σε επαφή τους αιτούντες εργασία και τις τοπικές επιχειρήσεις, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι επιχειρήσεις θα βρουν ικανό προσωπικό για να αναπτυχθούν. Τόσο το 2015 όσο και το 2016, χάρη στη συνεργασία του δήμου με περισσότερους από 500 τοπικές και περιφερειακές επιχειρήσεις, ένα άτομο ημερησίως βρίσκει μια νέα θέση εργασίας ή ξεκινά σπουδές που θα βοηθήσουν στην επαγγελματική αποκατάσταση.</p>	Inclusion, Jobs And Skills, Local Econmic Development



ΜΕΓΕΘΟΣ ΠΟΛΗΣ	ΠΟΛΗ	ΧΩΡΑ	ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ	ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ	ΣΥΝΟΨΗ	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ	TOPICS
50,000 < X < 250,000	UMEA	ΣΟΥΗΔΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Μια περιήγηση στην πόλη που ευαισθητοποιεί και προωθεί την ισότητα των δύο φύλων μέσα από την εργασία	Η πόλη Umeå με στόχο την εξάλειψη των ανισοτήτων μεταξύ γυναικών και ανδρών προσφέρει <b>περιηγήσεις γύρω από την πόλη με λεωφορεία που δείχνουν στους επιβάτες τις επιτυχημένες αλλαγές στις υφιστάμενες ανισότητες των φύλων</b> . Αυτή η πρακτική οδηγεί σε μια καλύτερη κατανόηση της πόλης και των δομών εξουσίας των φύλων. Μέσα από τις ξεναγήσεις οι επιβάτες μαθαίνουν πώς η εργασία με την ισότητα των φύλων παίρνει μορφή σε μια πόλη. Η ξεναγήση χρησιμοποιείται για την εκπαίδευση και τη συνειδητοποίηση της σημασίας της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα των γυναικών , την πρόληψη και την αντιμετώπιση της βίας στην οικογένεια, την εργασία, και την κοινωνία, την στήριξη της απασχόλησης των φύλων και την προώθηση της ισότητας στην εκπαίδευση, τον πολιτισμό, τα μέσα ενημέρωσης και τον αθλητισμό. Η πρακτική εγείρει σημαντικά ερωτήματα σχετικά με την ανάπτυξη και την ταυτότητα της πόλης, όπως : Ποιός αποφασίζει πού και πότε θα κατασκευαστούν νέες παιδικές χαρές, χώροι συνάντησης, πάρκα, κέντρα αναψυχής; Οι δημόσιες συγκοινωνίες σχεδιάζονται για εκείνους που την χρησιμοποιούν ή για όσους επιθυμούν να τις χρησιμοποιούν; Γιατί οι γυναίκες χρησιμοποιούν τις δημόσιες συγκοινωνίες συχνότερα από τους άνδρες; Ποιός παίρνει τις αποφάσεις για τις δράσεις ανάπτυξης της πόλης και των δημόσιων χώρων; Μέσα από την πρακτική και την μελέτη των φύλων κτίστηκε το πάρκο "Freezone" , ένα πάρκο στο κέντρο της πόλης για την αντιμετώπιση της ανάγκης των νέων γυναικών για ελεύθερους δημόσιους χώρους που είχε ως αποτέλεσμα την δημιουργία της γυναικείας ομάδας ποδοσφαίρου καθώς και την αύξηση συμμετοχής των γυναικών στις πολιτιστικές εκδηλώσεις της πόλης.	Inclusion, Education, Gender
> 250,000	GOTHENBURG	ΣΟΥΗΔΙΑ	ΈΝΤΑΣΗ	Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ	Μια λαμπρή ιδέα να δοθεί στους άστεγους η δυνατότητα να κάνουν το πρώτο βήμα στην αγορά εργασίας μέσα από την επισκευή παλιών επίπλων	Το 2014 μεταξύ της διοίκησης της πόλης Gothenburg και των δύο τοπικών πολυκαταστημάτων <b>IKEA</b> ξεκίνησε μια <b>συνεργασία για την κατανομή των κοινωνικών παροχών</b> προσφέροντας <b>εργασίας στις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες</b> και κυρίως στους άστεγους πολίτες. Η πρακτική δίνει την δυνατότητα στους ανθρώπους που ζουν κοινωνικά απομονωμένοι και κακοποιημένοι να ενισχύσουν την αυτοεκτίμησή τους, να αποκτήσουν εργασία και να προμηθεύσουν με οικιακό εξοπλισμό τα σπίτια τους. Μέσα από την καλή πρακτική έχει συγκροτηθεί μια ομάδα όπου ανακατασκευάζει και αναπαλαιώνει τα έπιπλα που προσφέρονται δωρεάν από τα καταστήματα του IKEA . Το IKEA δωρίζει τα έπιπλα που θεωρούνται ακατάλληλα για πώληση λόγω ζημιών κατά την μεταφορά στις συσκευασίες ή και στα ίδια τα προϊόντα. Οι συμμετέχοντες αφού διορθώσουν τις ζημιές επιλέγουν ποια από τα έπιπλα θα κρατήσουν για να τα χρησιμοποιήσουν στα σπίτια τους. Η καλή πρακτική όπου οι άνθρωποι και τα έπιπλα έχουν μια δεύτερη ευκαιρία. Η πρακτική αποδεικνύει πως συνδυάζεται η ανακύκλωση, η προστασία του περιβάλλοντος, η εργασία και η κοινωνική ένταξη για την ανάπτυξη και την βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος. Το 2016, η πόλη της Οστράβα ανέπτυξε ένα <b>Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης</b> για το 2017-2023. Η μοναδικότητα αυτής της διαδικασίας είναι η ενεργή συμμετοχή των πολιτών. Εκτός από τους 250 εμπειρογνώμονες από τα διάφορα πεδία αστικής ανάπτυξης, 20.000 κάτοικοι και επισκέπτες της πόλης έχουν συμμετάσχει ενεργά. Η πρακτική περιγράφει μια αποτελεσματική μέθοδο ολοκληρωμένης και <b>συμμετοχικής προσέγγισης</b> για την προετοιμασία του Στρατηγικού Σχεδίου του Δήμου όπως για παράδειγμα η <b>ανάπτυξη πολεοδομικού σχεδιασμού</b> βιώσιμης ανάπτυξης. Το κύριο όφελος είναι η προσδοκία ενός μόνιμα εκπληρωμένου οράματος της πόλης σε μια μακροπρόθεσμη περίοδο (μέχρι το 2023 ή το 2030), η οποία θα πρέπει να είναι ανεξάρτητη από τις πολιτικές αλλαγές και την τετραετή εκλογική περίοδο. Επιπλέον, η ύπαρξη ενός ποιοτικού στρατηγικού σχεδίου επιτρέπει πιο εννοιολογικό αστικό σχεδιασμό εντός της πόλης σε διάφορους τομείς ανάπτυξης, γεγονός που βοηθά στην επιλογή και στην υλοποίηση καλύτερων έργων για την πόλη.	Inclusion, Jobs And Skills, Sharing Economy, Ksocial Innovation, Waste
> 250,000	OSTRAVA	ΤΣΕΧΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ	Συμμετοχή των πολιτών στην λήψη αποφάσεων για την βιώσιμη αστική ανάπτυξη των πόλεων	Από το 2015, ο Δήμος του Τάμπερε επικεντρώνεται στην προώθηση λύσεων για την μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στις αστικές περιοχές μέσω του σχεδίου <b>TARMO +</b> . Ο δήμος παρέχει την απαραίτητη πληροφόρηση σχετικά με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τους τρόπους μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας και άλλων σχετικών υπηρεσιών. Ο δήμος προκειμένου να προσεγγίσει και να εμπνεύσει τους ενδιαφερόμενους, διοργανώνει εκστρατείες και διάφορες εκδηλώσεις. Μία ιδιαίτερα επιτυχημένη δράση είναι ο <b>Ενεργειακός Εμπειρογνώμονας</b> , όπου ένας κάτοικος εκπαιδεύεται στην ενεργειακή απόδοση και μοιράζεται τις γνώσεις του με όλους τους άλλους κατοίκους. Σήμερα υπάρχουν περίπου 200 εμπειρογνώμονες στον τομέα της ενέργειας στην περιοχή του Τάμπερε. Η TARMO + διαδραματίζει ουσιαστικό ρόλο ως πλατφόρμα όπου όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να λειτουργούν, να επικοινωνούν και να ανταλλάσσουν πληροφορίες με διαφάνεια, προκειμένου να επιτύχουν την αποτελεσματικότερη ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων τους.	Integrated Urban Development, City Management, Participation, Urban Planning
50,000 < X < 250,000	TAMPERE	ΦΙΛΑΝΔΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΔΙΟΞΕΙΔΙΟΥ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ	Ενθάρρυνση δράσεων για την επίτευξη των ενεργειακών και κλιματικών προτύπων, μέσα από φιλικές προς το περιβάλλον αποφάσεις όσον αφορά την στέγαση, την ανακαίνιση και την κατασκευή	Environment, Climate Adaptation, Energy Efficiency, Housing, Low Carbon	